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Előfizetési felhívás
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POLITIKAI NAPILAPRA.

K

-4 „Közérdek“ hetenként hatszor a 
legnagyobb politikai lapok alakjában, mint 
reggeli lap egész ivén, hétfőn s ünnep utáni 
napokon mint esti tag, legnagyobb fél Íren, 
tehát m in den n ap megjelenik.

Előfizetési feltételek.
Budapesten, házhoz hordva és vidékre, postán küldve:
Épp érre............20 frt. Negyedévre .5 frt — hr.
Félévre ............10 „ Egy hóm . . 1 „ 80 „

Az előfizetési pénzek a „Közérdek“ 
kiadóhivataléiba egyetem-ateza 4. szám 
intézendők.

Gyűjtőknek minden tízre egg tisztelet- 
példány jár.

Vidéki előfizetések leyczélszeriíbben pos­
tai utalvány nyal esz közöl hét ők.

A „KÖZÉRDEK" KIADÖ-HIVATALA
(I li. I -VA’/y/.V- TÁRSUL A T egyetem-uteza 4. sz.)

Budapest, január 11.

A pénzügyminiszter nr „bizalmas“ 
jellegű leleplezései a pénzügyi hely­
zetre vonatkozólag, melyeket a pénz­
ügyi bizottság mai ülésében tett, tu­
laj ilonképen csak azokat lephették 
meg. kik államháztartásunkat részle­
tes és heható tanulmányozás tárgyává 
nem tették s elhagyták magukat ra­
gadtatni azon optimistikus áradat által, 
mely költségvetéseinket s a pénzügyi 
bizottság működését az utóbbi évek­
ben jellemezte.

A kik a pénzügyi helyzetet nem a 
fietiv alapokon felállított költségvetési

arithmetikailag tekintve, nem 
mór az, mint első tekintetre 
Hisz ama tetemes defiezitben ott rejlik 
(i milliónyi építkezés s egyéb befekte­
tés, 15 milliónyi vasutgarantia, tetemes 
összegű törlesztési hányada az egyes 
államadósságoknak, továbbá a vasúti 
kölcsönök kamatainak azon része, mely 
a még most gyengén jövedelmező ál­
lamvasutak tiszta hozadéka Által nem 
fedeztetik. Összefoglalva a kiadások 
azon elemeit, melyeket rendes és nor­
mális kiadásoknak tekinteni nem lehet 
s melyek directe vagy indirecte a be­
fektetés fogalma alá vonhatók, úgy 
találjuk, hogy ezek összege legalább 
25 millió forintra rúg.

Mi nem abban látjuk a helyzet leg- 
komorabb oldalát, hogy a pénzügyi 
bizottság mérlege 25 millió deticzitet 
mutat, a való pedig meglehet 35 mil­
liót tüntetem! föl: hanem abban, hogy 
u j a d ó forr ások m egn y i t á s á r a 
irányzott törekvéseink meg­
valósulása nemcsak végtelen 
hosszúra húzódik, hanem ez 
i r á nyn k i 1 át á saink az adó- 
ügv i bizottság keze a 1 a11 
mind szerényebb mérvekre 
zsugorodtak ossze.

Tizenkét millió t várt a pénz­
ügyminiszter ur uj adójavaslataiból, mi­
dőn azokat előterjesztette. A pénzügvi 
bizottság mai ülésében constatálta. liogv 
részint alaposabb tanulmányozás, ré­
szint a javaslatba hozott módosítások 

I folytán olyannyira leszállította remé­
nyeit. hogy az uj adóktól, — az elej­
tendő 5«.'0 rendkívüli pótlék nélkül — 
ma már csak öt milliót vár.

Pénzügyi helyzetünk legkomorabb

oly ke- j ez ügyben ily féle hajlamok szerepet nem 
atszik. játszottak s hogy e kérdés még az oly fon­

tos takarékossági szemponttal sem áll oko­
zati összefüggésben. A nyugdíjazások szük­
ségessége az őszi hadgyakorlatok alkalmá­
val vált meggyőződéssé döntő körökben s 
e tekintetben nem pénzügyi, nem is politi­
kai, hanem tisztán katonai szempontok vol­
tak mérvadók.

A tegnapi minisztertanács-
b a n , melyben minden miniszter részt vett, 
a pénzügyminiszter az idei költségvetésre 
vonatkozólag több uj adatot terjesztett 
elő. Aztán a parlament legközelebbi teen» 
dőinek sorozata fölött folvt a tanácskozás.

előirányzatok, hanem a zárszáma­
dások alapján szokták megítélni, s 
kik az adóügyi bizottság tevékenysé­
gét is folvtonos éber figyelemmel ki­
ser

, j. oldala adóforrásaink esekélv fejleszthe 
tőségében fekszik. Serről annál jobban 
meggyőződünk, minél tovább tanulmá­
nyozzuk államháztartásunkat.

Hisz chronicus defiezitünk, ha a 
kellő takarékosság foganatba vétetik.

előttük már főbb 
helvzet eonstatá-

M 1 r • ACUU IrtJVrt I L JVUí^rtii 1VLÍ illírt L PJrt N VI ttek: azok a penzugvmimszter ur orv „ ,, . , .... ey ,, , , I of) mii hot nem nagyon haladhat túlbizalmas exposejaban alig latandnak
egyebet, mint egy
vonásaiban ismert
lását.

Ez utóbbiak közé soroljuk magun­
kat is. s ennélfogva nem tartózkodunk 
elmondani véleményünket a pénzügy- ... . 
miniszter ur által rajzolt helyzetről,1 Vabba a vasutl 
habár a kép. mely előttünk fekszik, 
nagyon is általános körvonalokban 
van tartva.

Az 1875-ki államháztartás mérlege, 
úgy, a mint az a pénzügyi bizottság 
által tett módosítások után az előirány­
zatból előtűnik, kerek számban 25 y. 
millió forintnyi deticzitet mutat föl. A 
pénzügyminiszter eredeti előirányzatá­
ba 27 </2 milliónyi deticzit volt till véve 
s e mérleg két millióval javult, annak 
daczára, hogy a pénzügyi bizottság a 
bevételi előirányzatot 4 r, millióval 
mérsékelte. A mérleg javulása tehát 
tulajdonkép ii'/2 milliót tesz,mert eny- 
nvivel lett volna nagyobb a deticzit az 
eredeti költségvetési előirányzatban, ha 
a túlságos magasan fölvett bevételek 
már akkor a mostani mértékre le let­
tek volna szállítva.

Mi nem nagv fontosságot tulajdoní­
tunk sem a pénzügyminiszter ur ere­
deti költség-előirányzatában fölállított 
mérlegnek, sem annak, melyet a pénz­
ügyi bizottság munkálkodása eredmé- 
nyezett. Azon nézetben vagyunk ugyan- 
i s hogy a remélhető állambevételek egyes 
ágai még most is, a pénzügyi bizottság 
által eszközölt törlések után is, túlságo­
san magasra vannak téve. S e nézetün­
ket a lefolyt évek zárszámadásaiból 
merítjük. Minket nem lepne meg az, 
ha a régi forrásokból 1875-ben 
tiz millióval kevesebb jönne be, mint a 
mennyit a pénzügyi bizottság felvesz,
mert még ez esetben is mintegy tiz 
millióval többnek kellene bejönni, 
mint a mennyi 1873-ban tényleg be­
folyt. Meglehet azonban, hogy az uj 
adóbehajtási rörvény mind a folyó 
adóknál, mind a hátralékok behajtásá­
nál nevezetesebb eredményeket fog 
s '.ülni. mint azt mi, — bevalljuk, szi­
gorú s optimismusra egyátalán nem 
hajlandó felfogásunknál fogva — re­
mélni merjük.

Meglehet továbbá s óhajtjuk, hogy 
úgy legyen, hogy az illeték- és bér­
hátralékok is nagyobb mértékben lesz­
nek — szigorúbb eljárás mellett — 
realisálhatók, mint eddig. De mindezen 
lehető s bizonyos pontig valószínű fel-

még a mi nagyon szigorú felfogásunk 
szerint is. Ha indirect adóinknál sike­
rűiéin! megmentenünk ama 12—13 
millió forintot, mclv most a vámszö­
vetség félszeg határozna!mai követ­
keztében veszendőbe megy; ha to- 

garantiát — a hitelvi­
szonyok javultával — periodicals hi­
telművelet segítségével teremthetjük 
elő; már e két nagyobb szabású pénz­
ügyi művelet megközelítőleg eltünteti 
a el ironikus deticzitet. De most egyik 
reformra sincs rögtöni kilátás; — 
a vámszerződés csak 1877 végén jár 
le. állami hitelünk meg van ingatva. 
Oly tények ezek, melyekkel szemben 
csak heroicus eszközök segít­
hetnek : a kölcsönkészletek részleges 
elfogyasztása s nagyobb adóforrások 
nyitása ama két eszköz, melyhez — 
természetesen erélyesebben folytatva a 
a már megkezdett takarékossági poli­
tikát is — rögtön nyúlhatunk.

Nézetünk szerint nincs más menek­
vés, mint vagy tetemes, talán 12—14°/„- 
nyi pótlék kivetése valamennyi direct 
adóhoz, vagy az általános jövedelmi 
adó behozatala. A czél mindegyiknél 
ugyanaz ; hogy melyiket alkalmazzuk 
a két fájdalmas művelet közül, erre 
nézve az a kérdés dönt: melyik műve­
let táj és sebez kevésbbé, melyik lát­
szik minden keménysége mellett is, 
alább igazságosabbnak.

Indirect adóink fejleszthetők a mai 
viszonyok közt nem lévén, nincs más 
nt, mint a direct adók fokozása. Mi az 
úgyis terhes direct adók e fokozását 
olv r e n d k i v ü 1 i s a reznak tekint­
jük. melyet 3—4 évig, mig a kibon­
takozás tart, fizetnünk kell, de melynek 
tovább tartani semmiesetre nem szabad. 
S ha már egyszer elfogadjuk a sarcz- 
fizetés szomorú kényszerűségét, akkor 
előnyt adunk egy oly egységes vagy 
uj adóteher decretálásának, minő pl. 
az általános jövedelmi adó lenne, a 
tiz—tizenkét apró adóval való experi- 
mentálás felett, melyeknél a secatura 
nagyobb, mint a pénzügyi eredmény.

A legújabb kölcsönről szóló 
törvényjavaslatot a pénzügyi bi-

tárgyalászottsag
veszi.

rövid idő múlva alá

A miniszteri számvevőségek 
hatáskörének szabályozásáról irt múltkori 
czikkünkre azon örvendetes értesülést vusz- 
szük, hogy a kereskedelmi miniszter már 
ni. hó végével hasonértelmü körrendelettel 
szabályozta ügyosztályainak hatáskörét, 
s egyúttal a számvevőségeket, személyzeti 
ügyeit illetőleg az elnöki osztálynak ren­
delte alá.

A terézvárosi választók te­
kintélyes vezér-egyéniségeinek egy része, 
mint értesülünk, Brüll Miksa nématalföldi 
konsult kívánja képviselő-jelöltül fellép­
tetni.

Újabb időben számos fővárosi és vidéki 
ügyvéd divatba hozta, hogy ha a semmitő- 
széknél valamely ügyük volt, a bírákat laká­
saikon rendre fölkeresték, hogy szóval infor­
máljanak és pártfogásukba ajánlják ügyö­
ket. Ezen látogatások által a semmitőszéki 
birák nemcsak hogy a referádák előkészi • 
lésében akadályoztattak, hanem számos 
ügyvéd ilyen szóbeli informatiókért, mely 
néha a látogató-jegy átadásából állott, a 
feleknek igen nagy költséget számított 
fel. A semmitőszéki birák ezen visszaélés­
nek elejét veendők és a lakásukon végzendő 
munkákra szánt idő háboritlanságát bizto 
sitandók, mint értesülünk — teljes 
ülésben kijelentették, hogy ezentúl szóbeli 
értesítést többé senkitől el nem fogadnak 
s egyúttal az iktatót is utasították, hogy 
jövőre az ügy darabok referensét meg ne 
nevezze. A semmitőszék példáját nem 
sokára a legfőbb itélőszék és a [testi ki­
rályi tábla is követni fogja.

A képviselőház számvizsgáló 
bizottsága a háznak 1873. aug. 1-től 
1874. jul. 31-ig terjedő számadását átvizs­
gálta s azt az illető nyugtákkal igazoltnak 
találván, Lisznyai pénztárnoknak absolu- 
toriumot adott. Egyébiránt a bizottság 
szigorúbb takarékosság szükségét hang­
súlyozza s ajánlja a ház figyelmébe.

csak a monarchiái elvre voltak tekintettel, 
ez pedig Spanyolországban győzedelmes- 
kedvén arra nincs pénzük, hogy egy ország 
királya ellen indított háborút támogassa­
nak. Ezen nyilatkozatok oly leverőiig ha­
tottak az itteni feudális és clericalis körökre, 
hogy Don Carlos pártfogói, egészen elhall­
gattak. Az eddig Ausztriából a spanyol 
trónkövetelőnek átküldött pénz, a mint 
illetékes körökben állítják, a három 
milliót meghaladja. Hivatalos körökben 
egy jegyzéket említenek, a mely e napok­
ban Berlinből a német kanczellártól a mi 
külügyi hivatalunkhoz érkezett és a mely 
a spanyol ügyre vonatkoznék.

A pestmegyei baloldal ma dél­
után 4 órakor ismét pártértekezletet tartott, 
foly tattatván a képviselőválasztások tárgyá­
ban kiküldendő összeíró küldöttségek szá­
mának kerületenkénti meghatározása. A 
vasárnapi értekezleten függőben hagyott 
monori és abonyi kerületbe, az elsőbe két, 
az utóbbiba pedig három küldöttség fog 
kiküldetni. Az egyes küldöttségek három 
rendes és egy póttagból állandanak.

Ezután szóba hozatott, vájjon a küldött­
ségek választásánál figyelembcvétessék-e 
a jobboldal is, melyre nézve Gu liner 
Gyula indítványára elhatároztatott, bogy a 
küldöttségek alakítása pártkkérdésnek te­
kintetik, s igy tisztán baloldaliakból fog­
nak azok megalakittatni, mire az egyes 
küldöttségek névsora kerületenként felol­
vastatván azok helybenhagyattak.

Továbbá kimondatott, hogy a küldött­
ség! tagok napdijt húznak,annak meghatá­
rozása azonban a közp. bizottmányra ru­
háztatok. Meghatároztatok még végre az 
összeírás határideje, mely kezdődik Pest­
megyében f. évi február 15-én és tart 
márczius 15-ig. Ezzel az értekezlet 
eloszlott.

A honvédség körében törté­
nendő nagyobb számú nyugdíja­
zások több irányban képezik conjecturák 
tárgyát. A „Pesti Napló“ ma azt újsá­
golja, hogy a régebben tervezett tetemesb 
nyugdíjazások nem fognak megtörténni. 
E hírrel szemben fen tartjuk vasárnapi köz­
leményünket ez ügyre vonatkozólag. A 

tevések daczára sem tartjuk a pénzügyi „Hon“bővebben fontolgatván a nyugdíjazás
bizottság által felállított deticzitet a va­
lószínű maximumnak.

Es mégis azt merjük állítani, hogy 
magát a mérleget úgyszólván csak

netalán! okait, azon nézet felé hajlik, 
mintha a döntő ok a honvédségi intézmény 
megszorítására irányuló hajlamban volna 
keresendő. Mi a dolgot úgy tudjuk, hogy

Becs, jan. 10-én. (Eredeti levél). A 
spanyol viszonyok legújabb fordulata bi­
zonyára nem hatott senkire oly kellemet­
lenül, mint az itteni feudális körökre. A 
lefolyt karácsom ünnepek alatt tartottak 
egy értekezletet a főrangú arlstokratia 
tagjai, a kikről köztudomású, hogy Don 
Carlos ügyéért minden módon buzgói Íród­
tak. Az értekezlet fő kérdése az volt, mi- 
kep lehetne az osztrák-magyar monarchiá­
ban azokat, a kik a spanyol trónkövetelő­
ben magukhoz hasonló politikust tisztelnek, 
arra bírni, hogy a jövő tavaszkor nagyobb 
pénzösszeget gyűjtsenek, a melyek az ab­
solut királyság egyedüli képviselőjének a 
hadi felszerelés kiegészítése végett rendel­
kezésére bocsáttatnék. A dolgok legújabb 
fordulata azonban minden reményüket 
megsemisitette. Az Ausztriában lakó né­
met és olasz depossedált fejedelmek, kik 
Don Carlos érdekében tetemes pénz­
áldozatokat hoztak, kijelentették, hogy 
ezentúl semmit nem adnak többé, mivel ők

Az állami vasutak igazgatása.
(Második közlemény.)

Habár a forgalom, s azzal egyúttal 
a nyers jövedelem nagysága kiválókig 
oly körülményektől függenek, melyek 
nem pusztán szabad akaratunknak ki­
folyásai: még sem lehet tagadni, hogy 
bizonyos határok közt a mérleg serpe­
nyőjét, egyik vagy másik irányban 
billenteni képesek vagyunk. Minden 
valódi kedvezmény, melyet a forga­
lomnak nyújtunk, ezt többé-kevésbbé 
élénkíteni fogja, és az eféle kedvezmé­
nyek rendesen semmi vagy csak igen 
csekély költségbe kerülnek. Hasonló 
feltételek alatt sokkal több szállítási 
ügylet fog köttetni, ha a szállító inté­
zet — a vasút — előzékeny bánás­
mód, pontosság és alaki könvebbité- 
sek által a közlekedő közönségnek a 
vele való érintkezést kellemesebbé teszi, 
mintha ellenkezőleg a közegek fenn- 
héjázása, hanyagsága vagy bureaukra- 
tikus formákhoz való ragaszkodása 
ezen érintkezést az utazóval vagy fel­
adóval niegutáltatja. Igaz, hogy a hi­
vatalnokok számára kiadott utasítások 
azoknak a legcoulantabb eljárást te­
szik kötelességükké; — mindamellett 
azon számos panasz, mely nyilvános­
ságra jut és azon még számosabb pa­
nasz, mely az újságokba útját meg 
nem leli, újra valószínűvé teszi, hogy 
az utasítások Írott betűje éjien csak 
írott betű marad. Legyünk őszinték; 
ez oly jelenség, mely nemcsak az ál­
lami vaspályáknál, hanem egyáltalá­
ban összes közigazgatásunk minden 
egyes ágánál a kelleténél gyakrabban 
előfordul s csaknem nemzeti sajátság­
nak alakját ölti: mentői alacsonyabb 
valamely közegnek állása és hatásköre, 
annyival inkább hajlandó azt kedvező 
alkalommal tágasabbnak és magasabb­
nak éreztetni másokkal. Itt a közjiont- 
ban elkészült instructiók vajmi keveset 
segíthetnek; a bajnak gyökeres orvos­
lása egyedül az által érhető el. ha 
mindazon állomások, melyek a közön­
séggel való érintkezésre liivatvák, va­
lóban művelt férfiakkal töltetnek 
be s lehetőségének alapföltétele az, 
hogy az ily férfiak <1 o t á t i ó j a e m e 1- 
tessék. Nincs semmi paradox azon 
föltevésben, hogy az eféle kiadások 
növesztése által a vállalat jövedelme 
gyarapittatiii fogna: ez oly áldozat, 
mely dús kamatját nemcsak a felm­
erni itett okoknál fogva helyezi ki­
látásba — hanem mely egyúttal a 
központi igazgatásnál közvetlenül be­
következendő ügymeneti egyszerű­
sítések s igy ismét más helyen léte­
síthető kiadási megtakarítások által 
megszűnik áldozat lenni. Mert hiába 
emelünk szót a közjionti igazgatásnak 
bonyolódott ügymenete és költséges­
sége ellen, mig a külső szolgálatnak 
közegei éjien hiányos kéjizettség és 
alacsony műveltségi fokuknál fogva 
rendesen egy dologból kettőt csinálnak 
és egyáltalában csak igen kevéssé meg­
bízhatók ; az igazgatási decentralisátio 
ily exponált közegek mellett merő le­
hetetlenség. — De lesz még alkalmunk 
jelen értekezésünk folyamában e tárgyra 
visszatérni.

Még más és sokkal bevágóbb mó­
dunk is van, a vállalat nyers jövedel­
mét gyarapítani, s ez nem másban áll, 
mint a tarifa-kérdésnek okszerű 
megoldásában. Első tekintetre ez igen 
egyszerűnek látszik: emeljük a vitel­
bért és a jövedelem-többlet ugyanazon 
arányban megvan. Nem tudjuk, ki 
volt államvasutaink elégtelen jövedel- 
mezése elleni ezen panaszának első 
feltalálója: elég, hogy ezen okoskodás 
még a képviselőház termeibe is — és nem 
csak azon körökbe, melyeknél a köz­
gazdászat! kudarcz nem valami rend­
kívüli — találta meg útját, s midőn a 
közlekedési minisztérium 1874-iki költ­
ségvetése tárgyalás alá került, nem kis 
meglcjietéssel láttuk ezen áramlatot ke­
resztül törni, melynek a már vissza­

lépni készülő miniszter is, látszólag 
meggyőződése ellen ugyan, de végtére 
mégis engedett- Ezen áramlat szeren­
csésen ismét befolyt, s a m. évi jun. 1-én 
életbeléjiett uj árszabályzatban csak 
kevéssé észrevehető nyomokat ha­
gyott hátra. Vájjon ártalmas volt-e 
az, a mi belőle fennmaradt, és ha igen, 
mily mérvben, azt még sejtenünk sem 
lehet. részint ezen újítás még igen rö- 
5 id keletű, úgy hogy befolyása még 
ki sem fejlődhetett; részint jiedig az uj 
árszabásban oly üdvös intézkedések is 
foglaltatnak, melyek szerencsés hatá­
sában kétkednünk nem lehet, s melyek­
nek eredménye amannak hátrányait 
alkalmasint eltakarja; de leginkább 
azért kell minden Ítélettől tartózkod­
nunk, mert felőle mindeddig még sem­
mi jiositiv adat sem került a nyilvá­
nosságra. (S itt, inter jiarenthesim, nem 
lehet azon kívánatnak kifejezést nem 
adnunk,miszerint az állam-vasutak igaz­
gatósága mind a saját, mind jiedig a 
nagy közönség érdekében évi jelenté­
seinek közrebocsáttatását lehetőleg siet­
tesse, mert ezek értéküknek nem cse­
kély részét okvetlenül elvesztik, ha ugv 
mint eddig, egy egész évvel az üzlet-év 
lefolyta után jelennek meg: bis dat, 
(jui cito dat).

Fölösleges bizonyítanunk, hogy a 
vitel dijak egyszerű emelése a bevéte­
leknek egyúttali emelkedését rendesen 
nem hozza magával; mind az, mit a 
forgalomnak nyújtott kedvezmények­
ről már mondtunk, legbővebb mérték­
ben alkalmazását leli a tarifák leszállí­
tása- vagy fölcsavarására: a költsé­
gek megtakarítása kedvezmény par ex­
cellence. A kérdés csak az, miben 
álljon valami árszabási rendszernek lé­
nyege, úgy hogy, ha nem is minden 
igényt (a mi lehetetlen), de az igényiek 
túlnyomó nagyobb részét kielégítse. 
Ha azon kérdésbe se hozható első kel­
lékétől eltekintünk, miszerint a viteldij 
csak igen kivételes esetekben lehessen 
kisebb a tárgy szállításából eredő ön­
költségeknél, azt találjuk, hogy két elvi­
leg egymást látszólag kizáró iránylat áll 
egymással küzdelemben: az értékta­
rifának rendszere és a kocsi ü r t a- 
r i fa, Az első nem gondol semmi tlieo- 
riával, hanem hivatkozik a gyakorlatra, 
arra, hogy' mindeddig csaknem kivétel 
nélkül alkalmaztatott, s ezen körülmény­
ből származtatja létének jogosultságát; 
tetőzik jiedig azon elvben, hogy a vi­
teldij nem a vállalat önköltségeivel, ha­
nem a szálli tmái tv értékével állj on arány­
ban ; hogy azon vzikk, mely nagyobb 
belértékénél fogva nagyobb szállítási 
megadóztatást bir meg, nagyobb vitel­
bért is fizessen. Következménye ezen 
elvnek egy igen bonyolódott áruosztá­
lyozás, mely az egyes igazgatóságok­
nak alanyi nézete szerint csaknem min­
den egyes vállalatnál eltérő, s épen ezen 
eltéréseknél fogva egyT áttekinthetlen 
cliáoszt képez: oly küldeménynek, mely 
több jiályán megy keresztül, viteldij 
kiszámítása valódi Herkules - munka. 
E rendszer ellenesei közé tartoznak első 
sorban azon szállítók, kiknek küldemé­
nyei rendesen nagyobb beiértéküek, a 
gyárosok, kik nyers terményeiket 
közel szomszédságból hozatják, ellen­
kezőleg értékes gyártmáiwaikat tá­
volabb tájakra tovaküldik; ezek az ér­
ték szerinti osztályozás által közvetlen 
érintetnek. Továbbá ellenzik e rendszert 
azon theoretikusok, kik csupán elméleti 
nézpontokból indulva ki, inkább a vi­
lágot tönkre hagynák menni, mintsem 
elveikből csak egy hajszálnyit is en­
gednének ; kik azt állítják, hogy a vas­
útnak semmi köze sincs az elszállítandó 
árunak értékéhez, hanem csak teljesít­
ményéhez mérheti a viszon teljesítmény 
igényét; hogy például egy mázsa se­
lyemnek szállításában nem teljesít töb­
bet, mint a mennyit egy mázsa kőszén 
szállításában teljesít, s hogy tehát ezen 
egyforma teljesítmények fejében csak 
egyforma díjazást azaz vitel bért is kö­
vetelhet ; s miután a vasutak önköltsé-

ugyan annyira, hogy az önköltsé­
geken felül hasznot ne enged­
nének a teljesítőnek, de implicite meg­
tagadják tőle azon jogát, miszerint 
önállólag, vagy a kereslet és kínálat 
viszonyából kiindulva, esetről-esetre a 
felszámítandó haszonnak mértékét 
megszabhassa. De mindezen követke­
zetlenségeknek daczára valami igen 
józan és gyakorlatilag üdvös rejlik, a 
kocsi-ür rendszerben, csak nem szabad 
azt tűhegyre állítani: összeforrva az 
érték-tarifák elvével, kiszökkenő élei­
nek leköszörülése után, övé a jövő. S 
ily összeforrasztásnak igen szerencsés 
kísérletét pillantjuk meg azon ársza­
básban, melyet állam-vasutaink igaz­
gatósága újonnan behozott és melyről 
kilátás is van, hogy az ország többi 
vasut-társulatai is magukévá teszik. 
De minden félreértések elhárítása czél- 
jabol tanácsosnak vélnők, hogy az 
alapul vett elv ne a kocsi-ür-, ha­
nem a kocsi-rakó mán y-tarifának 
elnevezését nyerje; óhajtanok azt pe­
dig nem azért, mintha az ily külső ala­
kiságnak valami nagy nyomatéket 
tulajdonítanánk: hanem inkább azért, 
mivel ez által általános behozatalát 
megkönnyebbithetni véljük.

A kocsirakomány-tarifa tekintettel 
van az önköltségek azon ajiasztására, 
mely a kocsik teljes kiaknázásából, 
tehát a nem fizető hóit súlynak csök­
kenéséből ered, s tehát kedvezményt 
képvisel, mely a nagy-kereskedelem- 
nek nyujtatik; de e kedvezményben 
a kisebb kereskedelmet is részesithető- 
nek véljük, lia az nemcsak egy termé­
szetű és egy szállitó-levelen feladott 
küldeményekre, hanem egyáltalában 
minden ugyanazon rendeltetési állo­
másra intézett, s súlyára nézve össze­
sen egy teljes kocsi-rakományt kéjiező 
szállítmányra kiterjesztetik. Ne aggód­
junk a miatt, hogy a kereskedők ja­
vára ezélzó ezen kedvezményt egész 
kiterjedésében nemcsak ezek fogják 
élvezni, hanem a szándékba vett előny­
ben a gyűjtő spediteurökkel fognak 
osztozni; a haszon, mely a kis-keres- 
kedőre háramlik, bár kisebb is, azért 
csak haszon marad, mig másfelől a 
sjiediteurök saját érdeküknél fogva a 
forgalom élénkítésére fognak töreked­
ni, mi a vasút-vállalatok bevételeinek 
emelésére csak jótékony hatással lehe­
tem!. A kocsi-rakomány-tarifa egyút­
tal egy okszerű áru-osztályozás segít­
ségével a küldemények értékét is te­
kintetbe vévén, a esekél vebb belérték- 
kel biró czikkeknek viteldiját, tehát 
rendesen a nyers-termények és nélkü- 
lözhetlen élelmi szerek és gyártmá­
nyokét aránylag csaknem közel a 
szállítás önköltségeinek mérvéig kéjies 
Iejebb szállítani, mig a bevételekben 
igy eredő hiány az értékesebb vagy 
kevésbbé nélkölözhetlen czikkekre rótt 
magasabb viteldij által némileg jiótol- 
tatik. Sajnálva kell itt megjegyeznünk, 
hogy az uj tarifának czikk-osztályo- 
zása okszerűségre nézve méltán sok 
ellenvetésre adhat okot, s hogy igen 
tanácsosnak tartanék, ha az e tekintet­
ben észlelt hiányok mennél hamarább 
orvosoltatnának.

csául a küldemény térfogatát — kocsi- 
ür mértékben kifejezve — veszik föl, 
mint ez a vitorlás hajóknál is régóta 
szokásban van. Ezen urak nivellirozási 
ösztöne egész ridegségében a gazdászati 
élet többi ágaira kiterjesztve a legkirí­
vóbb ellentétekhez vezetne mert akkor 
következetesen a teljesítmény érdekét 
nem a telj esitő maga, vagy helyesebben a 
kínálat és kereslet viszonya határozná 
meg, hanem az szabná árát kirekesz- 
tőleg és egyoldalulag, ki a teljesít­
ményt élvezi. Ezen urak nem mennek

Moldvában Consulátusaink száma 
cgygycl szaporodott. A „P. Lloyd“ érte­
sülése szerint Berlatban tiszteletbeli alkon- 
sulatus állíttatott föl a magyar és osztrák 
állampolgárok érdekeinek védelmére.

Monarchiánk konstantinápolyi követ­
ségének harmadik tolmácsa Bargehr kö­
vetség! titkár a „P. Lloyd“ szerint az 
alexandriai tribunal mixte tag­
jául hivatott meg, s a meghivatást el is
fogadta.

A képviselőház osztályai ma 
délelőtt tartott tanácskozásaikban tárgya­
lás alá vették az Olaszországgal kötött 
consul! egyezményről, — Oroszországgal 
ipar védjegyek tárgyában kötött egyez­
ményről és a Görögországgal a tengerész 
szökevények kölcsönös kiadásáról szóló 
egyezményről szóló tj a vaslat okát, melyek 
minden változtatás nélkül elfogadtattak.

Ezután tárgyalás alá került még Ó-Bu- 
dának és a Margit-szigetnek a képviselő 
választás tárgyában is a fővároshoz való 
csatoltatása iránti tjavaslat.

Ezen tjavaslat is változatlan maradt 
nyolez osztályban; a VII. osztályban azon 
módosítással fogadtatott el, hogy már ezen 
törvényben mondassák ki, hogy a főváros 
nyolez kerületre osztatván, e szerint 
nyolez orsz. képviselő-választásárajogo- 
sittatik.

Előadókul a központba kiküldettek: I. 
o. Kondorossy György, Il-sodik o. 
Schmausz Endre, III. o. Máday Sán­
dor, IV. o. Pulszky Ágost a vál. tjavas- 
latra nézve, a többire Matolay Etele, V.
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o. Peleszky István, VI. o. Molnár 
Antal, VII. o. Balogh János, VIII. o. 
Szilágyi Dezső, IX. o. Szeniczey 
Ödön.

Az osztályok előadóiból ala­
kult központi bizottság ma dél­
előtt nyomban az osztály ölesek után tái- 
gvalta s módosítás nélkül elfogadta az osz­
tályok által egyhangúlag elfogadott javas­
latokat. Ezután tárgyalta a bizottság az 
1848. évi V. t. ez. 5-i'k § A) pontja némely 
tételeinek módosításáról szóló törvényja­
vaslatot, és azt némi styláris módosítást) - 
kai elfogadta; ezen törvényjavaslat ^zennt 
a pestmegyei szent-endrei választókéi u ét­
hez tartozó Ó-Buda és Maigit- szigt. eze*n 
kerülettől elszakittatván a fuvaros va- 
lasztó-kerületeibe osztatik be, a foeaio» 
azonban ezentúl is < képviselőt választ A 
7-ik osztály által indítványba hozatott, 
hoo-v a főváros jövőre 8 képviselő kulde 
sére jogosittassék, ezen indítvány! azonban 
az osztályok többsége el nem fogadta. A 
törvényjavaslat 2-dik §-a szerint \ arad- 
Váralja és Várad-Velencze városrészek a 
bihari választó-kerülettől elszakittatvan, 
N-io-v-Vál-a.lhoz csatoltatnak s ezzel együtt 
küldenek egy képviselőt. Ez utóbbi tör­
vényjavaslatra nézve előadóul választatott
S zen iczey Ödön, a három előbbinél pe­
dig M á d a V Sándor.

A képviselőházi bizottságokból.
\ pénzügyi bizottság mai illé­

sén Széli Kálmán előterjesztő az 1875-iki 
költségvetés mérleget, a mint az a bizott­
ságnak az előirányzaton tett módosításai 
folytán alakult. A mérleg föltételei a kö­
vetkezők : ..........................

A rendes költségvetés kiadási részeben 
(az 1 804,000 frt municipális költség leszá­
mításával) a bizottság törlütt 3.603,678 
frtot. A bevételeknél a törlés 4.461,310 
frt. Az arány e szerint ez :

Rendes kiadások 208.284,43b frt.
„ bevételek 204.026,438 „

Hiányzik 4.258,31*4 frt.
Arendkiviili költségvetésben a bizott­

ság 3.080,221 frtot törlőit s a hiány itt 
2L159,108 frt.

A két hiány együttesen 25.417.502 frt, 
s ez a deficzit az, mely a pénzügyi bizottság 
tárgyalásai után 1875-re fennmarad. Ez 
előterjesztés után felszólal:

G h v c z y p é n z ü g y m i n i s z t e r: 
Mielőtt a bizottság az előterjesztett hiány 
fedezetének módjaihoz hozzá szólana, szük­
ségesnek tartja előterjeszteni a kormány 
által tervezett fedezeti módokat s az állam 
pénzügyeinek jelenlegi állapotát.

A legutóbbi kölcsönből, teljesittetvén 
ebből deezemberben a jan. 1-sei 9.;>00.000 
frt fizetések is, 1875-re harmirczkét millió 
frt marad fenn.

Ezenkívül az állam 1874. decz. 31-én 
tizenkét millió pénztári készlettel. (Itt 
megjegyezzük, hogy ez oly tetemes pénz­
tári készlet, hogy az ilyesmivel a magyar 
állam 1869 óta nem birt.)

Ha tehát — úgymond Ghyczy — a 
kölcsönből akarnék fedezni a deHczitet, 
semmi sem volna egyszerűbb, mint azt 
mondani, hogy a 25 millió deficzitet bőven 
fedezik az elősorolt tételek. U azonban 
más utat ajánl; az ország iránti köteles­
sége más utat ajánlani.

Tudvalevő, hogy nálunk az adók igen 
egyenetlenül folynak be. Az államnak 
nagy fizetései vannak az év első fel ben; az 
adó nagvobb része pedig az év második 
felében folv be. Ha az elősorolt tételekből 
•ikarnók fedezni az összes kiadásokat, az 
év első felében mind a 32. mind a 12 mil­
lió igénybe vétetik, de ez részben megtérül 
az év második felében s 1876-ra mintegy 
hat millió marad fenn.

A pénzügyminiszter azonban a deficzit 
fedezésének más útját ajánlja és pedig a 
következőt:

A deficzit 25 millió. Ebből 1875-ben 12 
milliót a kölcsön által ajánl fedeztetni, 
mely összegnek fele uj beruházás s katasz­
teri költség, másik fele azonban valóságos 
igazgatási kiadás.

Fedezendő még 13 millió. Ennek fede­
zésére az adóemelést, vagy uj adok beho­
zatalát ajánlja.

A pénzügyminiszter ezután sorra veszi 
a képviselőháznak e részben már előter­
jesztett javaslatokat s reflect ál azon vál­
toztatásokra. melyeket e javaslatokban az 
adóügyi bizottság tett.

A tőkekamat, nyilvános társulatok, s a 
bányaadoról szóló javaslatokról azt jegyzi 
meg. hogy a bizottság e javaslatokat köz­
gazdászat! érdekben javította; attól tart 
azonban, hogy e módosítások csorbítják az 
illető javaslatok financzialis eredményét.

A vadászati adobol hozzávetőleg 600 
ezer frtot vár.

A házadéból, az adóügyi bizottság vál­
toztatásai szerint, mintegy 1.200,000 frt 
többletet.

A bélyeg- 3 illetékekből 300,000 frtot.
A vasúti s gőzhajózási szállításról szóló 

javaslatot illetőleg megjecryzi, hogy az 
(döbbeni számítások (melyek a közös pá- 
l>ák osztrák vonalaira is reflektáltak) nem 
helyesen vétettek fel. Megjegyzi azt is, hogy 
a javaslat, az ezzel egybekötött előmunká­
latok miatt, kihirdetése után legalább há 
rom hónap múlva léptethető életbe. Ezek 
után, azon reményben, hogy a javaslat mé» 
januárban elfogadtatik, az ezután várható 
jövedelmet 1.800,000 frtra teszi.

'A fényűzés! adókról szóló javaslatot az 
adóügyi bizottság annyira változtató, hogy 
e javaslatból, ngy a mint a bizottság ter­
vezi, legföljebb 100,000 frtot vár.

A kereseti adóról szóló javaslat ered­
ményűül (tekintetbe véve, hogy a kereseti 
ado-javaslatot a bizottság még nem tár­
gyalna ugyan, ue ez ellenében számos ki­
fogás emeltetett) a miniszter leo-föliebb 1 
milliót vesz fól. ° J

Mindezen adójavaslatok várható ered­
ménye tehát öt millió frt.

Marad még 8 milli ó az adóemelés által 
fedezendő.

Ez összeg fedezése magas adópótlékot 
tenne szükségessé, a minek a valósítását a 
miniszter nem tartja okszerűnek. Kijelenti 
tehát, hogy 5% adópótlékról szóló javas­
latát is visszavonja, s e helyett indítvá­
nyozza majd az általános jövedelmi adó

behozatalát, a melyre vonatkozó törvény­
javaslatát közelébb a képv. ház ele ter-

J A miniszter ezek után elősorolja kilá­
tásait 1876-ra. Az ő számításai szerint, ha 
a 13 millió adóemelés megtörténik, lbih-ia 
mintegy 26 milliót vihet át az allam, s eh­
hez hozzászámítva a közös aktivakbo , . 
vasutak előlegeiből visszafizetendő <>ssze- 
o-eket, valamint azt is, hogy az uj adok mar 
Tlz eo-ész 1876-dik évben szedetni fognak, 
reméli, hogy az 1876-ik év kiadasa. is, 
újabb kölcsön nélkül fedezhetők 1(;szm v;

A miniszter után többen emeltek szót 
névszerinti Wahrmann a ‘
bizottság által teendő jelentős nac 
ról szólott és azon elveket emelte k , rne 
lyeket «bl.™ bővebben
Ilyenek mint “nk., j.Llbki ki.ebb

kölcsönök az g^T^y miniszter

íUIkXsámik némely fejtegetésébe^ bocsátko- 
zott. Utána Horn hasonlókig .a minisz­
ter némely állítását czáfolgatá. XX ahrman- 
nalc a hadseregre vonatkozó nézeteit táino- 
o-atja. maga is óhajtja a leszállítást, a 
többire nézve azonban kijelenti, hogy nem 
fogadhatja el.

Ghyczy pénzügyminiszter bővebben 
válaszol az ellenvetésekre és tervezetet 
igen részletesen kifejti. Minthogy azonban 
e°viták mint a miniszter is élénken kiemelte, 
csak előkészítők és mintegy bizalmasak, 
ezekről bővebb részletekkel nem szolgál­
hatunk.

lenül duskálkodtak, nem nevezhetők nép­
nek, annál kevésbé nemzetisegeknek.

Ifg„j«bb őrt™b»e,m 
tóm, hogy a panszlavok ]mélkedni.
lobogó bevonásáról kezdene«. ,

még
tiltakozzanak ;

jav
a bizottság 
nyara t 
v

Az adóügyi bizottság ma este 
tartott ülésében hozzá kezdett az uj .u ója 
vasiatokra vonatkozó jelentéseinek hite e-
sitéséhez. . , , . .,

A vasúti és gőz haj o z as 1 szál­
lítás használatának megadóztatá­
sáról szóló javaslatot a bizottság elfoga­
dásra ajánlja az ország pénzügyi helyzetere 
való tekintetből, s azért is, mert méltányos 
a vasúti szállítás használatának megadóz­
tatása ezen adónem közvetettségénél fogva, 
melv könnyen elviselhetővé teszi. A penz- 
ü try min. által előterjesztett adatok alapjan a 
vasúti szállítás megadóztatásból 2.030,000 
frtot, a gőzhajókon való szállításból -0* 
ezer frtot lehet remélleni. A vadászat es 
vadászati fegyverek megadóztatásáról szóló 

.aslatra vonatkozó jelentés tárgyalása na
Tisza és Irányi inditva- 

1 fogadta azt. hogy az egyes tór- 
ényjavaslatokból várható pénzügyi ered­

ményekre nézve a bizottság véleményt ne 
mondjon, annál is inkább, miután ezen 
szempontból nem is tárgyalta az illető ja­
vaslatokat; a mibe a pénzügyminiszter is 
beleegyezett, egyszerűen azt kérvén, hogy 
azon adónemekre nézve, melyeknél a uu- 
ható pénzügyi eredményeket illetőleg ada­
tokat terjesztett elő, ezen adatok, illetőleg 
a várható bevételi többlet a jelentésben 
megemlittessek.

A b o r- é s bus f o g y as z t á s i adóról 
szóló törvényjavaslatnál Lonyay gróf ki­
emelte, hogy ezen törvényjavaslattal nem 
ért egyet és erre vonatkozó javaslatait a 
házban el fogja mondani. E nyilatkozat 
folytán Tisza Kálmán is kijelente, hogy 
miután egy általános jelentest nem ter­
jesztem! elő a bizottság, különvéleményt 
nem fog beadni, az egyes törvényjavasla­
toknál sem, de fenntartja magának, hogy 
eltérő nézeteire nézve a házban nyilat koz­
hassák. Úgy an igy nyilatkozott Irányi, 
kinek nézete szerint adófölemelésre egyál­
talában nincs szükség, hanem az államház­
tartás bajain lehet más módokkal is segí­
teni. melyekre nézve részletes javaslatait 
egy általános különvéleményben elő fogja 
terjeszteni.

Hitelesíttetett végül a házadéról 
szóló törvényjavaslat és jelentés. — Hátra 
van még a tény űzési aduról szóló ja­
vaslat,
gében tárgyalás alá veend.

Devon»»«- , állítás dó­
mért ne Vidéken pánszláv propa-
CZiUr tÍn léteznének. Taktikájok, hogy 
g!ln föltevés ellen is erősen srögtönösen 

s némely esetekben inkább 
, h0o-y nem létezőkul tekintesse-

! 1 J Mihelyt azonban mutatkozik az alka­
lom’, a síkon találhatók. Egyetlen orga- 
numjok az Ungváron megjelenő „Kárpát“ 
van hivatva az éber őrködésre; s épen 
ezért tiltakozunk az állítás ellen, mintha 
a o-. egyház s a munkács-megyei papság 
hivatafos közlönye vagy érzelmeinek hü 
tolmácsa lenne e csodaszülött. Nem mu­
laszt ez el egy alkalmat is, melyen hívei­
nek a ezé! megközelitesehez az eszközöket 
ki ne jelölné. Különösen észlelhető volt e 
számításon alapított működés b. e. Panko- 
vics püspökségének végevében, s az azt kö­
vető interregnum idején. Valóban ideje vol­
na már, hogy némely a hazaellenes tőiekve­
sék rendszeres szitására magokat privile- 
o-iáltakuak hitt nyugtalan vérüek, az önmér­
sékleti rendszebályok megtanulására uta- 
sittassanak.

A közelgő képviselőválasztásra semmi 
tömörülés vagy az előbbi ) alasztasok al­
kalmából vont következtetés alapján a 
fontosabb pontoknak elfoglalására irány­
zott törekvés egyátalán nem észlelhető. 
A Deák-párt, melynek ez feladata lenne, 
teljesen tétlen. Igaz, hogy az ellenkező 
működésre az ellenpárt épen nem ösztö­
nöz, de ez nem lenne mentség, ha esetleg 
a kerület a kormánypártra nézve, elveszne.

Bcrcgmegye felvidéki kerületében a 
jelöltek már jelentkeznek ; oly formán azon­
ban. hogy az ember gondolkozóba esik, 
vájjon a hét szilvafa, képességek nélkül, 
qualified 1-e a képviselőség viselésére?

AUSZTRIA.
lnkoinpiitibilitfis.

meg íi v
inelvet a bizottság legközelebbi iilé-

Vidéki levelezés.
Munkács, jan. 8. Munkács, B regmegye 

társadalmi életének ipara- s úthálózatának 
o-vupontja, a magyar fölvidék kereskedel­
mének kulcsa, s igy, mint az északi orszá­
gok nagy részével egyenes összeköttetésben 
álló végpont, egykor talán nagy dolgok 
véghezvitelére hivatott hely, — melyről 
azonban még most korai dolog lenne elmél­
kedni, annál inkább, mivel sem a kereske­
delmi és stratégiai szempontból tervbe vett 
vasút kiépítve, sem pedig a természetadta 
erőditvények, melyeknek e völgy nagy bű- 
séo-ében van, mesterséges módon nincsenek 
úgy átalakítva, hogy azoknak tartbatosá 
gáról s fontos hivatásáról meggyőződve le­
hetnénk.

Társadalmi életünknek egyik nagy mo 
men tu ma Pásztélyi Jánosnak munkácsi püs­
pökké történt kinevezése, mely tény váro­
sunkban s vidékén a legkellemesebb han­
gulatot idézte elő. A magas kormány gyors 
eljárása ez ügyben, mély hálára kötelezte 
mindazokat, kik az e vidéken is némelyek 
által megindított hallatlan kor teskedes 
szemlélői voltak, a nélkül, hogy talán liiya- 
tottabb beavatkozásuk áltál a kormány in­
tézkedését megnehezíteni, vagy annak út­
jába akadályokat gördíteni helyén valónak 
találták volna. Annál nagyobb índignátió- 
val fogadtatott tehát Popovics képviselő­
nek a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszterhez intézett interpellátiója, különö­
sen pedig a nagv garral hirdetett hivatko­
zás nz összes kárpátaljai nemzetisegekre 
kik ez ügyben Pópovicsot képviselőjükül 
elismerni épenséggel nem hajlandók.

Tudomásunk szerint az újon kinevezett 
püspökhöz naponkint intézteinek testületek 
s egyesek részéről hodolo s üdvözlő fól ita­
tok, melyekben szívélyes módón hangsú­
lyoztalak a megelégedés és öröm erzetei, 
hogy oly egyeneslelkü s hazafias érzelmű 
főpásztort üdvözölhetnek élükön, mint a 
minő Pásztélyi. Kik állanak tehát a Po­
povics háta mögött? s kik azok, kikie in- 
terpellátiójában oly biztossággal hivatko­
zik ? mert a huszti trifolium, kiknek vak 
eszközéül szegődött, s az ecclesia docens 
gárdájából egy pár rokkant vitéz, kik lát­
tak valaha jobb napokat is, s kik meses 
nagyságú könyeket sírnak az egykori hú­
sos fazekak után, melyeknek tartalmában 

1 csak egy évtized előtt is elég lelkiismeret-

Budapest, jan. 11.
— A hesseni fejedelem. — 

Pártszellem.)
Az Ofenheim per szilkségképi hatása 

az osztrák páriáméntárismusra már előre 
veti árnyát. Hiába mutat az osztrák sajtó 
a mi közviszonyaink ziláltságára, melyben 
a korrupeziónak is jókora része volt. Az 
talán még sem volt akkora, de semmi 
esetre sem nagyobb annál, mely a Reichs­
rat li két házát inficziálta. S azért egyaránt 
fontosnak és valószínűnek tartjuk a hirt, 
mely Ausztiára nézve is egy inkompa­
tibilitási törvényt helyez kilátásba. 
Ugyanis a jobbközép (a németek és más 
nemzetiségű nagy birtokosok mérsékelt 
konservativ ellenzéke) körében ismételtén 
felmerült a kérdés — Írja e párt egyik 
megbízhatóan értesült vidéki közlönye — 
vájjon' nem volna-e időszerű oly tör­
vény létesülésére törekedni, mely m e g- 
tisztítaná a kép visel ő h a z a t oly 
elemektől, melyek sokkal nagyobb mérv­
ben kötöttek magánérdekekhez, mint a 
hogy az a törvényhozó függetlenségével és 
elfogulatlanságával összefér. A sajtó, va­
lamint a nagy közönségben már huzamo­
sabb idő óta nyilvánuló hangulat indokolja 
annak szükségét, hogy a parlament tekin ­
télye olyan megtámadta! ások tói megóvas- 
sék, melyek azt végleg megingathatnák. 
Hányszor nem mutatták föl a mostani kép­
viselőháznak valamennyi igaz g a t <> t a- 
nácsosai teljes lajstromát. Ezzel 
szembe vehető, hogy nem az alsóházi ellen­
zék föladata, a mai kamarának, mely az al­
kotmányos párti többség uralma alatt áll, 
tekintélyes erősbödését elősegíteni. De az 
ellenzék azon részének,mely a Reichsrathba 
lépett, nem közönyös dolog a Parlamenta­
rismus hírneve, s az ö s s z e f é r h e 11 e n- 
ségi törvény javaslásával ő is hozzá 
ikar járulni a tisztítás processusához.

Ez értelemben a j o b b k ö z é p p á r t 
koré már a legközelebbi ülés­
szak alatt m e g t e e n d i a s z ü k s é- 

)s intézkedéseket, hogy ez ügy 
a kép viselő ház napirendjére ke­
rüljön. A mi az alkotmányos pártot il­
leti, remélhető, hogy szívesen felhaszná-

Prága 
megtörve,

Alfons trónraléptét, mint a Bismarck-poli- 
tika vereségét ünnepli, mig ellenkezőleg a 
német ultramontán lapok úgy tüntetik tol 
az eseményt, mint egy Bismarck és Serrano 
közt forralt complot eredményét. Ez utolsó 
vélemény a közönségben általánosan hi­
telre talál. Nem lehet belátni, minő haszon 
háromolhatnaaz említett eseményből Mac- 
Mahon kormányára. Már is a bonapartis­
ták és a monarchisták n agyobb bátorság­
gal lépnek fel és a septennatus consoli-és a
Hálásáról nem akarnak hallani. A mi Né­
metországot illeti, valami nagy előszere­
tettel nem viseltetik Mac-Mahon sze­
mélye iránt, de azért a septennatust le­
hetőleg támogatni fogja; - ha eljú az 
idő, midőn ez tarthatlanna válik, akkui 
Németország kénytelen lesz mindent elkö­
vetni, hogy a legitimisták valahogy ne ra­
gadják masukhoz a hatalmat. Ezt a nemet 
kormány 
utramontan

v sem miképen sem tűrheti, mert az 
után Francziaország a német egység

mohikánoknak, kiknek temetkezésen mi 
még ott vagyunk, de a jövendő nemzetiek 
csak a krónikából fog róluk tudomást sze­
rezhetni, mintegy régmúlt idők kódbeve­
sző emlékéről. A hesseni fejedelem meg 
azon fajtából való volt, mely Németorszá­
got csak egymást egyensúlyozó államok tö- 
deracziójában ismert; kizárólag egy állam­
nak — Poroszországnak — mindent absor- 
beáló fennhatósága ellen következetesen 
küzdött, és Ausztria hagyományos súlyát 
Németországban isteni jog gyanánt tisztelte.
A hesseni fejedelem élete utolsó szakának 
szomorú végzete e hitnek, e küzdésnek, e 
tiszteletnek következménye. Ausztria mel­
lett fegyvert fogott nyíltan utógondolat 
nélkül s azért trónját vesztette és duzzogva, 
gVülölközve visszavonult a kiiáiyi 
egyik régi lierczegi odújába 
de meg nem hajolva.

Nevezetes, hogy a bécsi sajtó nem győzi
minynyal, megvetéssel, rágalommal tetézni
a fejedelmi koporsót. Igaz, régi modi patrh-1 fejlődését megkadalyozna. 
arcbalis német duodezzsarnok volt és mint 
magánember nem olyan a kit „kellemesnek“ 
szoktak találni. De ha volna a bécsi sajtó­
ban osztrák érzület, azt méltányolnák min- 
denekfelett, hogy Ausztria barátja volt.
Mint ember pedig halála méltóbb, ama fe­
jedelmi atyjafiai életénél, kik az alamizsna 
"képen meghagyott trónuson ékeskednek — 
porosz bérszolgákul.

Az alkotmányos párt köreiben nagy az 
öröm azon győzelem felett, melyre a párt a 
krajnai kereskedői m i k a m a r a 
osztályai!) a n virradt. Az első válasz­
tást a kereskedelmi miniszter megsemmisí­
tette volt. Csupa szlovén és klerikális lön 
akkor a tisztségekre és
Ívekre megválasztva; ma tulnvomolag n-11 
berális németek, 
felette alárendelt jelentőséget 
tunk az egí 
denekfelett 
politikai
a hirt. persze nem..... .......- .

Élesen illusztrálja az, j de Cadix a királyi fregatt mellett álloma- 
nemzetiségi viszály sozik, a Nnmancia, mely a királyt kisérendi, 

ben megragadta mégnem érkezett meg. Az elutazás holnap
Ausztriának nemcsak politikai, de
dalmi életét is, midőn a közgazdasági < ........... - , F
kereskedelmi érdekek semleges térén a po- j ide, hogy a király parancsait bigadj.i. U

IIm tábornok ;i Danube* nevű f ran ez i a kcicake
Ausztria politikai közvéleményében meg 

olna a kellő tárgyilagosság tiszta látása, j (lessel, ki

Spanyol ügyek.
Alfonso király fogadtatására vonatko­

zólag a »La Liberté« czimülap a következő 
táviratokat közli Marseilleből: A (/indád 
de Cadix födélzetén, január 7-én 4 órakor. 
XII. Alfons király három és fél órakor 
szállt hajóra a régi kikötőben, hogy egy 
nagy csónakon a Navas de I olosa nevű 
fregatthoz eljuthasson. A kikötő tel van 
lobogózva. A fregatt födélzetén a hajókö­
teleken elhelyezett hajósok éljenezve fo­
gadták a királyt. Háromszori ágyulövések 
hirdették a fedélzetre érkeztél. A király 

választmányi he- i kíséretében a Bouches-du-Rhone prefectje 
túlnyomókig li- i és Espivent tábornok voltak. A Ciudad de 

Daczára annak, hogy Cadixon a monacói hcrczeg van négy spa- 
tulajdoni- nyol graiuldal. A király a Navas de 1 olo- 

z tisztelt kamarának, de min- sára hivatta politikai igazgatónkat, Détroy at 
tisztviselői és választmánya | urat. Azok közé, kiknek meg van engedve 

hitvallásának, mégis regisztráljuk e hajóval átkelni, Miranda ur is tartozik, 
örömhírnek , hanem i a spanyol követség attaclié-ja. A Ciudad

k ó r j e 1 k é p e n 
hoo-v a pártszellem és 
mily mélyen, gyökért

1 1- --iiii r*i i'wi - I j-(j _  

tábornok Ortiz Ustariz tábornokot küldte 
-! ide, hogy a király

litikai, sőt egyházi pártvallás a döntő. ., .. T>
■ - ' (leinti hajon érkezett ide, Bonn.in&a ezit

két levelet hoz magával, egyet a

társa-1 reggelre van kitűzve. Martinez Campos

volna a 
nem lenne győzőpárt 
ne szomorkodnek.

nuTv ilv örömhíren | király, másikat Izabella királynő szamara.
Bonnansa ezredes Parisba tér vissza. 

_____________ - A Navas de Tolosa födélzetén jan. 7.

KÜLFÖLD.
Budapest, jan. 11-

esti ( órakor.
Az idő gyönyörű s a kikötő fényes lát­

ványt nyújt. Számos üdvlöves történt, me­
lyekre az erődök teleltek. A király a lia- 

X f v anczia es e m énye k fejlődé- ; jón sétál Molins tengerész-miniszter kisé- 
sére’ nézve párisi levelőzőnk t ő 1 ér- | relében. A telepekhez is lepett hol önkényt 
dekes felvilágosítást kaptunk, melyet azért | s lelkesedéssel éljeneztek O felségé meg-

Illető tudósítás szemlelte a betegek szobáját, kik nant 
öntések által | nagy rokonszenvet mutatott, azután be-

o-yék monograph iája érdekében ^ újabban 
fsaiét több hétig munkálkodott a bécsi cs. és 
kir. titkos levéltárban, a hol is a XV 1-ik szá­
zadra nézve gazdag forrásokra bukkant. — 
Az ecrri egyházmegyében a pár évvel ez­
előttit történelmi társulatban indítványo­
zott községi évkönyvek vezetése ügyét 
több buztfó lelkész ur melegen ícIkuiolta 
és főt. Foltinyi János szíhalmi plébános 
indítványára az évkönyveket tényleg életbe 
is léptette. — Kantira Kabos a borsodi 
kath. főesperesség*történetét kidolgozván, 
az egri egyházmegyei közlönyben közzé­
tette.

„A nemzetgazdászat az ó-kor népéinél.“ 
E czimen jelent meg az Athenaeumnál 
Tallián Gyulától egy 43 lapra terjedő 
,,történet-nemzetgazdászati“ tanulmány, 
inelylyel szerzője „akár a történész, akár a 
nemzetgazdászat! szak férfiak becses figyel­
mét“ akarta magára vonni. Mindenekelőtt 
azonban „nemzetgazdászat“ szavaval « 
„Magyar nyelvőrét“ kell hogy magára 
vonja. A füzetke három-négy könyv nyo­
mán naiv jóakarattal terjeszkedik ki Ba- 
bylonra, Assyriára, Perzsiára, Phoeniciara, 
Zsidóországra, Egyiptomra, Görögország­
ra, Karthágóra stb. s arra a sajátságos 
végeredményre jut, hogy „a régi kor összes 
államaiban a foldmiveléssel egyetemben 
mindenütt lehető legjobb lábon állott s ez 
volt oka ... a népek megelégedésének (?)“ 
A komoly „hirálászat“ napirendre térhet 
e „nemzetgazdászat!"• kísérlet fölött. Ara 
40 kr.

Az „Otthon" 1875. évi füzete Xávodszky 
Károly szerkesztése alatt megjelent. Ára 
e folyóriatnak egy évre 8 frt.

Kézikönyv jelent meg kir. közjegyzők 
számára dr. Dárdai Sándortól és Zlinszky 
Imrétől a Franklin-Társulatnál. A munká­
nak, mely történeti bevezetéssel és iromány­
példákkal is el van látva, most kibocsátott 
első kötete 1 frt 20 krért kapható.

Uj lap. Gelléri Mérés Kulinyi Zsigmond 
szerkesztése alatt megjelent az „Alföldi 
iparlap“ első száma csinos kis alakban. Az 
uj vállalat czélja a magyar iparosok érde­
keinek képviselése. Első vezérczikkv a 
honvédség bőrszerelvényeinek szállítására 
alakult magyar szövetkezetnek a Harapat- 
konzorcziummal szemben történt bukása 
fölött sajnálkozik, egy másik iparosainkat 
régi hírüknek megőrzésére buzdítja szilárd 
és tartós munkákra való törekvés által saz 
Ízlésnek nagyobb terjedését óhajtja. Az 
egész lap az iparos világot érdeklő Imsz- 
szabb és rövidebb közleményekből válto­
zatosan van összeállítva. A közlöny ára, 
mely Szegeden liavonkint háromszor jele­
nik meg, egész évre 2 frt.

helyen, mert az 
része a távirati jel

érté­in n szárnyalva. Levelezőnk art 
hogy Mac-Mahon elnöki i z e n e t e 

11 e 1 e előtt, a iobb és balkö-te a jo
bevégzett tényzép coalitiója úgy szólva 

volt. A két párt megegyezett abba, hogy a 
senatusi törvényjavaslatot egy pártczikkel toasztot 
fogják kiegészíteni, melynek értelmében a 
nevezett törvény összefüggésben áll a ha- után a 
talont átruházásáról szóló törvénynyel, at­
tól el nem választható es azzal csak egy­
szerre léphet életbe. Ez engedményt a 
jobbközép azért tette, mert másfelől a bal­
közéj) megígérte, hogy a senatusi törvény­
javaslat inindenekelőtti tárgyalásának nem 
fog ellenszegülni.

Az egyezség tehát létrejött, midőn vá­
ratlanul a január 6—ki illésben, a bal közép 
a senatusi törvény prioritása ellen szava 
zott. Mi okozhatta e meglepő fordulatot ? 
Általánosan az iilcs elejen felolvasott el­
nöki üzenetnek tulajdonítják. A balközép 
íi nem személyes s e j) t e n n íi t u s 
hano-sulyozását remélte és csalatkozott. Az 
üzenet csupán a tisztán Mac-Mahoni .sep­
tennatus doctrináját, hirdeti és fejti ki.
Mac- Ma hon) ugyan megemlékezik az ok­
iratban a hatalom átruházásáról a 7 év le­
telte után, hanem az akkori nemzetgyűlés 
teljes szabadságát az iránt, hogy minő kor­
mányrendszer uralkodjék Francziaország- 
ban, fenn akarja tartani. I. felfogás messze

járta a fregattot. A ma esti ebédnél a ki 
ni 1 v a tengerészeire emelte poharát. Erre 
a tengerészminiszter felelt politikai com- 
mentár nélkül. A tisztek s a sajtó képi i- 
selői, kik más teremben ültek, számos 

mondottak a király, Martinez 
Campos s a tengerész-miniszterre. Ebed 

királv a födélzetén sétált.

lantija az alkalmat, inelylyel többszörös 
Verwaltugsrathjait és hasonló érdek feleket 
sajátképi re ndéltetésüknek visz 
sz a adhatja. A magyar őrs z ág­

yú lés oly példát adott, mely 
val<) 1)an u tánzásra moltó.

Eddig a conservativ orgánum közlemé­
nye. Az egész bécsi alkotmányos párti 
sajtó ignorálja, a mit jó lesz tudomásul 
venni. A Giskrák és Hopfenek közlönyei 
tehát ma a nagy Krach után sem kérnek ab­
ból a tisztakezüségből, mely különben többé 
nem kerül nagy áldozatba. Akármin! gon­
dolkozzunk a pártról, mely a föntebb! 
közlemény szerint, az összeférhetetlenségi 
javaslat előterjesztését tervezi, közjogi po­
litikája és esélyei tekintetében, azt az ér­
demét nem lehet elvitatni, hogy a pénzügyi 
szédelgés rontó nyavalyájától mindenha 
ment volt, és keze tiszta. Tisztább azon 
szélsőbb árnyalati feudális arisztokracziá- 
nál, mely a mai „birodalomról“ ugyan nem 
igen akar tudni, de azért a maga szőkébb 
hazájában nemzetiségi színezetű, nagy üz­
letekbe bocsájtkozott, és az ellenséges kor­
mány-körökben biró baráti befolyás: jó­
kora profittal tudta értékesíteni. Tehát a 
Reichsrathban is legközelebb várhatunk in 
kompatibilitási mozgalmat; olyan tulságba 
az persze soha nem fog menni, mint a ma­
gyar törvényhozásban.

Az osztrák dolgok személyében lehe­
tetlen meg nem emlékeznünk Prága feje­
delmi halottjáról, a hesseni válasz tó­
fejed e lemről, kinek temetési ünnepé­
lye körülbelül holnapután menend végbe, 
minthogy a különösen ez alkalomra szánt 
temetkezési kocsik és más hasonló gya.-z- 
pompaszerek korábban nem igen készül­
hetnek el, de főleg azért, mert több napba 
kerül, mig a hesseni hirek, a régi udvartar­
tás honnrekedt emberei Prágába megér­
kezhetnek. Egy részük porosz, azaz „biro­
dalmi“ szolgálatban van, s eszerint nem 
mehetnek el porosz engedély nélkül, mely 
aligha oly szives, hogy ne késsék egy ki­
csit.

A hesseni fejedelemmel egy jó darab 
német és (történeti) ausztriai politika is 
temettetik el. Egyike volt ő azon utolsó

esik a balközép óhajtásától, mely szerint 
a respublikát véglegesen proklamaltátin 
óhajtja. A szó „köztársaság“ egyszer sem 
fordul elő az üzenetben. Ha szerint az 
üzenet Decazes hg müve, es ennek lehet 

hogy a republikanusoK Ju­
ciién fordultak.

Irodalom.
A mások pénze

Gaborieau hátrahagyott regényéről, „A 
mások pénzé“-ről, melyet lapunk kitűnő 
fordításban közöl, a berlini „Gegenwait, 
egyik közelebbi számában Rutenberg tol­
lából hosszabb ismertetés jelent meg. A 
mindenesetre elfogulatlan bírálatból (hisz 
Gaborieau franczia volt s egész valója hom­
lokegyenest ellenkezett a német novellis­
tákkal!) érdekesnek tartjuk a következő 
sorokat lefordítani:

E hátrahagyott könyvét a fölötte korán 
elhunyt regényírónak, ki társadalmi viszo­
nyaink árnyoldalainak mely ismeretevei a 
pathologiai motívumok keresztül vitelének 
bámulatos művészetét egyesíti magában, 
- kezébe kellene adni valamennyi kis to-

tulajdonitani
lenié»1 eo-ész erővel Decazes >

Különben az olyan országok, hol a pár­
tok coalitiója divatba van, okulhatnak a pél­
dátlan zavaros politikai helyzeten, melyet 
Francziaországban a folytonos eoalitionalis 
kísérletek idéztek elő. Például a balközép 
és a szélsőjobb egyesültek és a bonapartis- 
ták segélyével leszavaztak a kormányt, 
mely beadta lemondását. Másnap aztán, 
midőn uj kormány alakításáról lett szó, a 
balközép közlönye a „Temps“ azt köve­
telte Mac-Mahontól, hogy hívja meg Dti- 
fanre t a balközép egyik vezérel a kabi­
net megalakítására és preklamálja a köz­
társaságot. Ezzel ellenkezőleg az U n i o n, 
Chainbord gróf közlönye, szélsőjobb és 
jobbközép! minisztérium alakítását aján­
lotta és a status-quo fenntartását, nyitott 
ajtóval V. Henrik számára. így szokott ez 
mindig történni, valahányszor a pártok 
coalitióra lépnek. Rombolni, felforgatni kó- 

a 1 pesek, de mihelyt valamit teremteni kel- 
' lene, összevesznek és egy más ellen 

dúlnak.
fo tő­

kepénzesnek ; ki az árjegyzésekkel szeme 
előtt s keservesen megerdemlett garasaival 
zsebében börze-kalandokra indul, kinek fü­
leibe a „millió“ szivén dal gyanánt hang­
zik, mely a spekulácziok kiszámi thatatlan 
örvény lésében menthetetlenül tönkre jut­
tatja. A népnevelő egyleteknek Gaborieau 
regényét ezer és ezer példányban kellene 
nyomatni és ép olyan buzgalommal terjesz­
teni, mint a minővel a tudományok nép­
szerűsítéséhez fognak. Különösen a kis 
részvénybirtokosnak, annak az embernek, a 
ki hiszi, a mit irva, s megesküszék rá, a mit 
nyomtatva lát; a „hivő“ vidékinek, ki a 
börse- és gründer-sajtó harsonáira előszedi 
erszényét és Jupiter Mammon oltárára ál­
dozza : neki mindig magával kellene a

Újdonságok.
Udvart gyász, mely ő királyi fensége, né­

hai Frigyes Vilmos hesseni választó-feje­
delemért, és ő királyi fensége Jenő X ilinos 
Sándor Erdmann, würteinbergi herczegért 
legfelsőbb rendelet folytán, 1875. évi jan. 
12-től kezdve, egyidejűleg tiz napon át, 
változtatás nélkül egészen január 21-ig 
bezárólag tartani fog. A csász. kir. titkos 
tanácsosok, kamarások és asztalnokok fe­
kete öltözetben színes karddal, vagy a kis 
egyenruhában gyászszalaggal a balkaron 
és színes karddal jelennek meg. A legfel­
sőbb és legmagasabb rangú úrnők, vala­
mint a hölgyek fekete selyem öltözetben, 
hajékkel, fehér csipke-diszitéssel s valódi 
ékszerekkel, vagy pedig szürke s fehér ru­
hában, fekete csipkékkel és fekete éksze­
rekkel vagy gyöngyökkel jelennek meg.

Inőtársunk Dóczi Lajos a külügyminiszté­
rium osztálytanácsosa, ki jelenleg gr. An­
tivá ssy Gyulával a fővárosban tartózkodik, 
mint * sajnálattal értesülünk, torokbajban 
komolyabban megbetegedett.

Dr. Ápáthy István. Azon általunk csak 
fönntartással rcgistrált hir, hogy dr. Apa- 
vhv István ur egyetemi tanszékétől inig

állomásra
pályázni szándékozik, mint "halljuk alapta-
válni s egy fővárosi közjegizői

ían. A tanár ur hozzánk intézett levelében 
kiemeli, hogy „sokkal őszintébb ügyszere­
tettel ragaszkodik tanszékéhez, hogysem 
azt bármily állással fölcserélni kívánhatná.“ 

Ybl Miklós építész a lipótvárosi templom 
építésének általa készített uj tervezetét 
tüzetes jelentés kíséretében benyújts a 
városi hatóságnak. A jelentés szerint X 1)1 
a templom kupolájának összeomlása >zc- 
rint egy pompás tervet készített, mely 
nagyszabású, fenséges alakzatot tüntetett 
föl; de 2 millió 315,231 forintba került 
volna s ép azért a mai pénzügyi viszo­
nyok közt kivihetetlen lett volna. X hl en­
nek folytán egy uj tervet készített, mely 
ha az előbbi nagyszerűségével nem mer 
kőzhetik is, úgy az aesthet ;ka, minta tem­
plom eddigi arányainak teljesen megfelel - 
a biztosság és szilárdság kellékeinek eleget 
tesz, összes költsége 1.253,804 frtra irá­
nyoz tátik elő. Ybl e tervet egy budapesti 
és bécsi szakbizottság által fel ül vizsgál-

Berlin, jan. 7. (Eredeti levél.) Az Ar- 
nim-pör iránti érdekeltséget háttérbe szo­
rították a spanyol események. Németor­
szág érdekei ugyan azáltal, hogy Spanyol- 
ország respublica vagy alkotmányos mon­
archia, nincsenek közvetlenül.‘érintve — 
azért nagy fontossággal bír reánk nézve 
az, valahányszor az ült ramont tini s- 
n u s vereséget szenved, már pedig nem 
lehet tagadni, hogy Alfons trónrajutása 
által egy újabb gát van emelve Spanyolor­
szágban az ultramontanismus hatalomra 
vergődésének lehetősége ellen. Az uj spa­
nyol királyságnak okvetlenül küzdenie fog 
kelleni acarlismus ellen, mely Német­
országnak valódi és egyetlen ellensége Spa­
nyolországban. A franczia sajtó azon hitben 
él, hogy Bismarck egy német herczeget 
óhajtott volna a spanyol trónra emelni s azért

sor végen egy rongyokba öltözött mintegy
eves gyermek csengett karjait a mellette

„L’argent des autres“ egy kötetét hordani, | tatni kéri. A részletes tervek megállapitá- 
legfontosabb fejezetét könyv nélkül meg- sáig azt javallja, hogy az építési anyagok 
tanulni és adandó alkalommal idézni, hogy beszerzése iránt, a jelenlegi kedvező viszo- 
a nagy hetükkel nyomtatott szédelgő hir- nyoknál fogva mielőbb szerződések kül­
detések ellen szuverén közöny nyel legyen fessenek.
fölfegyverkezve. Megfagyott gyermek. Tegnap, midőn ezr ti

Munkácsy Mihálynak a párisi tavalyi Sa- meg ezren vidáman rándultak a városli- 
lon-ban érmet nyert nagy festményét, » A j getbc szórakozni, mulatni; a városligeti fa- 
zálogházban«-t sikerült másolatban küldte 
szét műlapul előfizetőinek a »Magyaror­
szág és a nagyvilág«. Ez már a negyedik 
műlap, melyet Munkácsy festményéiről az 
említett képes hetilap olvadóinak nyújt, 
kik igy egész kis csinos Munkácsy-csar- 
noknak vannak birtokában.

„Vázlatok“ czimmel Szarni Tamástól egy 
csinos kötetben széptan! és irodalomtörté­
neti kisebb müvek gyűjteménye jelent meg.

Uj Petőfi kiadást rendez ez évben az 
Atheneum-társulat. A nagy képes kiadást 
uj képekkel, s az egyes sorokban kihagyott 
szavak és azok betoldásával; egy nagy ki­
adást képek nélkül, s egy népszerű négykö­
tetes octáv kiadást. Mindezekből csak négy 
forradalmi verse fog a költőnek hiányozni.
Az előszót Gyulai ur Írja meg.

Gyulai Pálnak, az „Igazság és hamisság“ 
czimü kedves kis meséjét Dux Adolf sike-

ot _
haladók felé nyújtva. A mulatni vágyó tö­
meg nem vette észre a gyermeket. Midőn 
este már visszafelé jöttek a kirándulók, a 
fagyott földön hevert a gyermek mint élet­
telen tömeg. Meg volt fagyva. A városi űr- 
liázba szállították, a hol egy fél órai igye­
kezet után még nem sikerült a szerencsét­
lent életre ébreszteni.

Eltűnt zsír ára. Egy vidéki gazda 22<l<) 
forintért zsirt adott el a fővárosban. A 
vásárt igen jónak tekintette s a tegnapi 
estét mulatozólag áldomásozía el — 
az nap megismert nő társaságában. Réggé 
felé a mulató társnő eltűnt még pedig a 
pénzzel együtt. Engelbach alkapitányna ' 
sikerült a tolvajnőt egy korcsmában a vávzt 
utón 21. sz. alatt felfedezni. A pénzből 
még 1138 frtot találtak nála, a lobbin ru­

mit fordításában igen csinos illusztráczió-1 hanemüeket és ékszereket vásárolt. Régeb
val közli a müncheni »Fliegende Blätter« 
ez évi első száma.

Történetirodalmi hirek. A „Századokéban 
olvassuk a következő újdonságokat: Pesty 
Frigyes Tcmes, Krassó és Szörény várme-

ben ismert tolvaj nő volt.
Fényes nappal a város egyik legnagyobb 

forgalmú helyén, a szénatéri Német Samu- 
féle házban, déltájban egy mészárszék ut - 
czai ajtajának üvegtábláját egy vakmerő
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ben újabban 
la becsi es. és 
|XYl-ik szú.
I bukkant._
jár évvel ez- 
inditványo- 

k'tése ügvét 
hn felkarolta 
id plébános 
Jnyleg életbe 

a borsodi 
Kidolgozván, 
|yben közzé-

népeinél.4* 
Ihenaeuntnál 
■pro terjedd 

tanulmány, 
j nesz, akar a 
leesés figvel-
Indenekeldtt 
I szavával a 
liv'v magára 
I könyv nw- 
getlik ki Bs- 
B*hoeniciára, 
görögország­
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ri kor összes 
I egyetemben 
In állott s ez 
gdésének (?)“ 

■ndre térhet 
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|e Závodszky
fjelent. Ara

közjegyzők 
es Zlinszky 

Ll. A munka­
ié-. irónián y- 
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számadások megvizsgálására Gyene Sán­
dor és Mádai Izidor választattak meg. — 
Választmányi tagokul a következők válasz­
tattak meg: Arany László, (’sernátony, 
Fraknói, Gyulay, Greguss, Horváth Mi­
hály, Hunfalvy Pál, Ipolyi Arnold, gróf 
Károlyi György, b. Lipthay Béla, Lukács 
Antal, Panier Gyula, Pompévy, Pulszky 
Ferencz, Rákosv Jenő, Ribáry József, b. 
Sennyei Pál. Somssich, Stoczek, Szabó Jó­
zsef, Szily Kálmán, Székács József, Szlávy 
József. Tarkanyi Béla, Tisza Kálmán, 
Toldi Ferencz, Trefort, Urváry Lajos, 
Walirmann Mór, Wodjaner Albert.

tolvnj betörte, a boltba mászott s mintegy 
1000 frtot találván a bolt helyiségben, azt 
magéihoz vette s az ajtót belülről kikészít­
vén. elillant.

Ez is mártyr. mondaná talán az »Egyet.«, 
lia látta volna azt az elcsípett katonát, a 
kit ma délután két drabant kisért az őr ta­
il vára. A derék »hadfi« ugyanis többet 
kóstolt be a jóból, mint a mennyi elég, 
kissé' rámolvogva ment végigaz úri utczán, 
éltetve a hazát. Kossuthot és az egyet­
értést-e, vagy az » Egyetértés«-1, nem tud­
juk. A garázda lelkesedést megsokallották 
a rendőrök és — mint mondok - 1>l kiset - 
ték a szegény — mártyrt.

Székesfehérvári püspökké Rónay J á 
czint pozsonyi nagyprépost van kijelölve.
Kineveztetésének — mint a »Nemz. Iliid.«

_ van akadálya. Nevezetesen, hogy
irt többi közt természettudományi müve­
ket, s méltányolta Darvinnek a fajkelet­
kezésekről szóló elméletét.Rómában állító­
lag azt kívánják.jelentené ki, hogy ez »evet­
nek mű« téves nézeteit maga is elismeri.
E visszavonásnak egyszerűen a prímás előtt 
kellene megtörténni.

Az irók és művészek társaságának közgyű­
lése. vasárnap január 10-én tartatott meg 
a kör helyiségeiben. A felolvasott titkán 
évi jelentés a társaság nagymérvű gyara­
podását tüntette fel. Tors Kálmán az 
irői s művészi tulajdonjognak országos tör­
vén v által való szabályozására nézve, egy 
hosszabb s érdekes adatokat tartalmazó 
exposet, illetőleg indítványt olvasott fel. 
melynek alapján az évkönyvben ki is nyom­
tatott törvénvjavaslati vázlatot a közgyű­
lés elfogadta s annak netaláni módosítás ra Bécs, jan. 11. A lapok Prágából jelen­
szintén vgv bizottságot nevezett ki, mely-I tik, hogy egy porosz meghatalmazott ér­
nék feladata leend egy kész munkálatot j kezett oda. a ki Frigyes he-seni őrgrói és 
terjeszteni be a legközelebbi rendes köz-j a porosz korona közt kötött szerződést ter- 
gvillésnek. Elfogadta ez alkalommal Ma- jészté elő, mely szerint Poroszország szer- 
szak Hugónak ezposéjat is a képzőnüivé- ződésileg Curb essen tulajdonába lép. A 
szeti tulajdonjogra nézve, s azt szintén a szerződés az elhunyt családtagjai által fel­
bizottsághoz áttétetni határozta. Több tétlenül elismertetett. Egyidejűleg a német 
apró ügyek elintézése után az uj tisztvá- császár egy távirata érkezett meg, mely a 
lasztás ment végbe a következő eredmeny- j végrendelet pontos végrehajtását megen- 
nvel: elnök : Szigligeti Ede: alelnö- i geíli. A bécsi udvar a kasseli és würten- 
kök: dr. II atal a Péter és Feleki Mik- i bergi herczegért 10 napi gyászt tart. 
lós; titkárt Szán a Tamás; pénztárnok: ß ^ n. (Ofenheim-per.) Az ál-
Benedek József. Választmány, tagok: , ^ azon okmányok fölolvastatását

Nemzeti színház.
U j h á z y Ed e hosszas betegsége után 

ma lépett tol először egyik force szerepé­
ben »A miniszter előszobájában«, mint 
Knabe Jeremiás. A közönség zajos ovatio- 
val fogadta, s koszorút is dobott. Az elő­
adás jól folyt, Ujházyn nem látszott, hogy 
hosszas betegségből épült föl, s nyílt jele­
netekben is zajos tapsokra ragadta a kö­
zönséget.

Nemzeti színház. Ma, kedden, január 1‘2-kén: 
»Hamlet . Nagv opera 5 felvon. írták Carre és 
Barbier. Fordította Böhm G. Zenéjét szerzetté 
Thomás Ambrus. — Holnap, szerdán, január 
13-kán, másodszor : »A képírók«. \ igjatvk .1 
felvonásban. Irta Wildbvandt Adolf: fordította 
Érd elvi Béla.

Távi rat o k.
Bécs, jan. 11.

Évjáruléki ezüst 69.—. Lombard 114.—. Galieziai
220.50. Magy. sorsjegy 178.60. Györ-Gráczi —.—. 

Paris, jan. 11. (Zárlat.) 3° ,,-os jövőd. 62.25.
5%-os jövedék 100.37. Olasz jövedék 66.65. Al- 
lamvasut 671.—. Credit mobilier 368.—. Lom­
bard 287.—. Török sors j. 123.75. Osztrák föld­
hitel —.—. Szilárd.

Paris, jan 11. Liszt 53, 53.25, 55.50. Répa­
olaj 76, 77, 78, 79.50. Lenmagolaj 69.25, 70.50, 
Szesz 52.50, 54, 55. Czukor, finomított 145.50.

Stettin, jan. 11. Búza 188, 189.50. Rozs 156, 
148. Olaj 52, 54. Szesz 54.20, 54.80, 58.

Berlin, január 11. Búza 185.50, szilárd. Rozs 
151, 153, 148.50, 146.50. Zab 171, szilárd. Olaj 
54, 55, 56, 56.60. Szesz 54.60, 55.50, 57.30.

Köln, január 11. Búza 19.45, 19.15. Repczc 
15.30, 14.95. Olaj 29.50, 30.70.

Hamburg, jan. 11. Búza 187.—, csendes. Rozs 
157.—, 151.—. Olaj 56.—, 57. Szesz 44.—, 45.50.

Bécs, jan. 11. Búza 4.60,5.70. Rozs 3.65, 3.35. 
Árpa 2.60, 4.—. Zab 4.60, 4.90. Tengeri 3.1:», 
3.20. Répaolaj 7.17, Szesz 43.75.

Amsterdam, jan. 11. Búza máreziusra 2.70. 
májusra 2.73, novemberre 281. Rozs máreziusra
189.50.

Nemzetgazdaság.
A budapesti tőzsde 1874-be».

I.

az irók közül: Balázs Sándor, Dalmady 
Győző, dr. Dárday Sándor, Halász lnne, 
Jókai Mór, Kvassay Ede, Rózsaági Antal, 
Tors Kálmán, gr. Zichy Géza: Póttagok: 
Freeskav János, Huszár Imre, Névi László. 
A művészek közül: id. Ábrányi Kornél, 
Bercsényi Béla, Jankó János, Ligeti Antal, 
Liszt Ferencz, Náday Ferencz, Odry Le­
li I. Paulay Ede, Sipos Antal, Ujliázy Ede, 
Póttagok: Than Mór, Simontfy Kálmán, 
Zimav László. Mintán a társaságnak pénz­
tári többlete maradt a múlt évről, a köz­
út* ülés elhatározta, hogy az ez évi tagdíj 
Üti forint' ól 24 frtra szállittassék le.

Ifeh/i hi relé.

A budapesti lakatos-, pnskaműves-. sar-

inditványozza, melyek bizonyítják, hogy a 
vezérigazgatóság még 1871 és 1872. evek­
ben az égalji viszonyokat is ürügyül föl­
használta. Az államügyész a hírlapok ama 
hi révei szemben, hogy az elhunyt Brassey 
családja egy ügyvédet küld Becsbe, kije­
lenti, hogy ez őt nem fogja elbátortalaní­
tani. de valótlan az. hogy ő Brasseyt csa­
lással vádolná. Ezután a Mihuczeny-nél 
történt töltésbeomlásra vonatkozó jegyző­
könyvek felolvasása kezdődött. Pischof 
udv. tanácsos felolvasott levele szerint, a 
vasútvonal tulajdonképi műszaki bejárás 
nélkül adatott át a forgalomnak. Este az 
ülés folytattatott.

Bécs. jan. 11. (Ofenheim por. Esti ülés.) 
A feltörvényszek titkos ülése után egy es­
küdt távozik s helyét póttag foglalja el. 

kantyus-. reszelővágó- és lánczkovács-segedek Fölolvastatik Brasséynek egv Ofcnheim- 
Eekstein lakatosmester elnöklete alatt ja- lmz ;ntltZ(ltt levele. A levél 100,000 írtról 
nuár 10-én d. e. gyűlést tartottak. A ta- Beszél, melyet Brassoytól Ofcnlieim kapott, 
nácskozasra a következő tárgyuk voltak Vádlott azt mondja, hogy Brassey őt az 
kittizve: 1. A munkásügyek rendezése az jaz]et:t)en részesítette. A pálya hiányos épi- 
ipartörveny értelmében. 2. A naar megala-1 téséből a társaság kárára számított 3(4 mil- 
kult 1 Tegsegely zó és temetkező- egylet p(jni vonatkozólag azt mondja vádlott, hogy 
hátramaradott ügyének rendezése. Az - anna|. nem oka. Yádlott elismeri, hogy 
rl»ó pontra vonatkozólag kimondatott,: Bm a vonal-személyzetnek 28,000 irt 
hogy a munkáskönyvekért a mesterek remuneratiót adott és hogy Brassey jogo- 
által 30 kr, az ipartörvény értelmében | gultan tett utóköveteléseket, ő (vádlott) 
jogtalanul szedetik. A második pontra ;a túl kiadást nem a második vonalra fizette, 
vonatkozólag elhatároztatott, hogy a bel- a m;nt állítják, hanem a szuezavai vonal 
ügyininiszteriumlioz kérvény intéztessek jKtn/eiből fizette ki, mivel csak egy pénz- 
az. iránt, hogy a budapesti gyárakban uol- t.ka vop a hét vonalnak. Az államügyész- 
gozó egyleti tagok ne legyenek arra kény- neh vádlotthoz intézett szándékos kérdé- 
szerithetők, hogy az illető gyárak beteg-: m[:ltt kettőjük közt izgalmas jelenet fej 
s'-gsegé'lyző és temetkező-egyletei be ille- h 
fékeket fizessenek. Szőnyegre került 
a tv inállott lakatos ezéhnek társpoharára 
vonatkozó ügy. Ezen társ pohár igen érté­
kes és műbecsünek s történeti érdekűnek 
tartatik a régi ezéhtagok által. Hosszas 
vitatkozás után elhatároztatott, hogy: 
azon esetben is, ha a társpoliár az iparmu- 
zeumha helyeztetnék, a tulajdonjogot az 
egv let fenntartja magának.

A terézvárosi klubb elnöksége intézkedett, 
misz -rint oly választó-polgártársaknak, — 
kik a választási törvény egyes szakaszai te­
kintetében ingyenes felvilágosítást vagy

U1L‘" lett ki.
meg'

New-York. jan. 10. Hir szerint a Loui- 
siana-ügyben történt eljárás felett a kabi­
netben nézeteltérés van, minek következté­
ben annak három tagja lemondani akar; a 
kongressus több befolyásos tagja az egyet­
értés létrehozásán fáradozik.

London, jan. 11. Napoleon hg utolsó 
vizsgáját 22-én teendi le Wolwichban.

Brüssel, jan. 11. Az „Indep.“ egy párisi 
levelében azt írja, hogy Roulier úgy nyi­
latkozott. miszerint Mac-Mahon két hó le­
folyása alatt befejezett tény által ép oly 

észesülend mint Serrano.
Prága. jan. 11. A hessen kasseli fejede­

lem temetési ünnepélye a katonai megha­
talmazottak jelenlétében végbement.

erre vonatkozó jogi közbenjárást óhajra- meglepetésben 
nak. ez irányban Jámbor Ede, Jurenka 
Pál, Schwarez Gvula ügyvéd urakhoz na­
ponta délután 3—5 óra közt, esetleg na- j 
punta 2 és 3 óra között a klubb helyiségé­
ben Paup ra Ferencz ügyvéd úrhoz fordul- Zágráb, jan. 11. (Országgyűlés.) Zsivko-
janak. j vies osztályfőnök néhány interpellatiora

Szigorú rendelet fog megjelenni, a mely j felel, mialatt az országgyűlési novella fe- 
erzékenv büntetés terhe mellett elrendeli letti bizottsági jelentés kiosztatott. Ez hol- 
azt. liogv a háziurak az udvarokban egy- j nap kerül tárgyalás alá. 
begyült havat idején eltávolítsák. Berlin, jan. 11. A német ágyunaszádok

Olcsón kelt ház. tegnapelőtt lett árve- ^AJabatros“ és „Nautilus“ parancsot kap­
tak a Santonderbe való visszatérésre.

Berlin, jan. 11. A birodalmi tanács má 
sodik olvasásban elfogadta a népfelkelésről 
szóló javaslatot. A javaslat azon pontja, 
mely a népfelkelésre kötelezetteknek eset­
leg a Laadwehrbe beosztásáról intézkedik, 
ITH szavazattal ment keresztül 164 ellen. 
Voigt-Rheetz tábornok hangsúlyozta,hogy 
a törvénynek nincs kihivó ezélzata.

rezve egy Konti-utczai ház, a mely 37 ezer 
forintra volt becsülve és 15 ez t forinton
kelt el.

A budapesti kertészeti társulat tegnap 
d. u. gyűlést tartott. Nevezetes az, hogy 
ezen a „Köztelek“ egyik termében tartott 
közgyűlésen egy árva magyar szót sem le 
hetett hallani. Tisztán német egylet. El ­
határozták, hogy a jövő vasárnaptól kezdve 
minden második vasárnapon összegyűlnek 
és kertészeti szakértekezleteket fognak tar­
tani — természetesen német nyelven.

A Duna vízállásáról ma a következő ér­
tesítést vettük: A fővárosban a -vízállás 
körülbelül 6 hüvelykkel emelkedett, Po­
zsonyban megcsökkent és ma 15 láb 2 hü­
velyk ll pont fölött. Esztergomban tegnap 
4 lábbal emelkedett ; egyszersmind a jég 
megindult, ma azonban megint 10 láb víz­
állás mellett megáUott.

Az akadémiai kör tegnap délben 12 óra­
kor tartá közgyűlését az akadémia palotá­
jában levő helyiségében. Mintegy 50-en 
voltak jelen. Lónyay Menyhért gróf, mint 
elnök üdvözölte rövid beszédben az egy­
begyűlteket. Örvend azon, hogy mind töb- 
ben-többen lesznek a kör tagjai és azon 
óhaját fejezi ki, hogy az érdeklődés mind­
inkább fokozódjék. Felemlíti azon előnyt, 
hogy a kör tagjainak az akadémia folyó­
iratai és könyvtára rendelkezésükre álla­
nak. Az elnök beszéde után felolvastatott 
a kör bevételei- és kiadásairól szóló kimu­
tatás. Yolt bevétel 5421 frt, kiadás 5416

Bécs, jan. 11. (Zárlat.) Hitelrészvény 228.—. 
Galieziai 242.—. Allamvasut 298.—. Rente 70.10. 
1860-as 113.50. 1861-es 141.75. Ezüst 104.65. Lon­
don 110.60. Unió-Bank 106.25. Által, épitö-bank 
8.-—. Magy. földhitel 74.—. Angol-osztrák 141.73. 

Lombard 127.50. Tramway 138.—. Hitelsorsjegy 
166.25. Napoleond’or 8.80. Arany 8.24. Frankfurt 
54.10. Porosz pénzutalv. 164.25. Török sorsjegy
53.75. Angol épitöbank 41.—. Municipalbank

Bécs, jan. 11. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 77.75 Salgó-Tarján 74.75. Magyar hitel
212.75. Magy. záloglevél 86.75. Erdély 132.75. 
Magy. kel. vasút 54.50. Magyar sorsjegy 84.25. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 98.75. 
Angol-magyar 21.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 68.50. Alföld 133.—. Magyar észak-kel. vas.
115.50. Kel.-vasúti elsőbbs. kötvény 68.50. Tiszai
vasút 187—. Municipal-bank . .

Berlin, jan. 11. (Zárlat.) Galieziai 110.—. 
Lombard 228.—. Ezüst-jöv. 69.25. 1860-as 113.u0. 
Bécs 181.40. Romániai 35.40. Allamvasut 543.—. 
Papir-jüved. 64.10. Hitclsorsjegy 345.—. 1864-es 
300.—. Hitelrészvény 416.—. Magyar sorsjegy
178.50.

Frankfurt, jan. 11. (Zárlat.) Váltóárf. Béesre 
182.90. Osztr. hitelrészv. 208.50. Osztr. banki-.
885.50. Osztr. állarnvasp. részv. 72.G0. I860-ki

frt. A körnek jelenleg nincs tartozása. A | H4.—. 1864-diki 300.—. Évjáruléki papiri- 64.10.

A nehány nappal ezelőtt befejezett ev a 
legszomorubb korszakok egyike, melyeken 
hazai kereskedelmünk s iparunk évtizedek 
óta keresztül ment.

Ez nem rögtöni paroxismus volt, milyen 
az előbbi idők válságai alkalmával megle­
hetős szabályossággal szokott be-bekövet- 
kezni. és épen úgy, körülbelül szabálysze­
rűen meghatározható idő múlva el is tűnni; 
ez lassan sorvasztó betegség, az élettevé­
kenységnek folytonos csökkenése volt, 
melynek orvos nem volt képes gátot vetni.

Nemzetgazdaságunk t örténelmesem em­
lékezik hasonló pénz- vagy jobban mondva 
hitelhiányra (mert a pénz maga bőségben 
van meg, bizonyítják a nemzeti bank kimu­
tatásai) és a közönségnek napi fogyasztá­
sára utalt kisebb kereskedők s iparosok pa­
naszainak se vége se hossza.

Nem szándékunk mindazon okokat föl­
sorolni , melyek közreműködésének ez ál­
talános kereskedelmi hanyatlás tulajdoní­
tandó, de el nem mulaszthatjuk az évfordu­
lat alkalmával a tanúságra utalni, melyet 
az utóbbi évek kemény leczkéiből mevit- 
nünk nem egészen normális viszonyok kö­
zött periodicusan visszatérjenek.

Egyszer mindenkorra s legelső sorban 
el kell szoknunk az ország fejlődésképessé­
gének vérmes túlbecsülésétől. Triviális do­
lognak látszhatik, de nem egészen jogosu­
latlan, lia azt mondják nekünk, hogy min­
dig már repülni akarunk, mielőtt még csak 
járni tudnánk. Hclyreállván az alkotmá­
nyos élet, azon magában véve bizonyára 
tiszteletre méltó vágy ébredt a nemzetben, 
hogy műveltség s polgárosultság dolgában 
a lehető legrövidebb idő alatt Nyugat-Eu- 
rópa többi népeivel egy fokra emelkedjék. 
De e mellett nem vétetett tekintetbe, hogy 
a népeket nem lehet amúgy hirtelenében 
megváltoztatni, hogy nagyszerű javítások, 
minőket nálunk terveztek s részben meg is 
kezdettek, egész nemzedékek közreműkö­
désére szorulnak, ha nem veszszük is te­
kintetbe azon akadályokat, melyek különö­
sen Magyarországban ilynemű törekvések­
nek útját állják, mint például a nemzetisé­
gek s nyelvek sokfélesége stb.

így, hogy specziális thémánknál meg­
maradjunk, erőszakos utón oly iparágakat 
léptettek életbe, melyek lételök alaptőké­
idéit nélkülözik, és a következmények 
nem is maradtak el. A vállalatok épen oly 
hamar elenyésztek, mint a hogy keletkez­
tek, s számtalan ember elvesztette vagyo­
nát s existentiáját.

Építettünk vasutakat, melyek — mathe- 
matikai biztossággal mondhatjuk — leg­
alább is még évekig fogják az adófizetők 
verítékének keserves gyümölcsét elnyelni.

De mindez menthető volna, ha mala 
tides-1 nem lehetne föltenni; de — s itt 
minden egyes verje bünbánólag mellét — 
csupa hazafiság s emberszeretet volt-e az, 
a mi bennünket mindennemü^alapitásokra
ösztönzött ? Nem terjedt-e el mint egy 
epidémia a társadalom minden rétegében 
azon hit, hogy eljött az idő, midőn a leg­
alacsonyabb állású is munka nélkül szert 
tehet a gazdagság áldásaira ? Sőt a fárad­
ság nélküli nyereség vágya minden réteg­
ben elnyomta a nyugodt gondolkodást és 
tervszerű munkát; és ha egyikben-másik- 
ban fölmerült is az a gondolat, hogy ez 
üzelemnek rettentőn kell végződnie, magát 
a többieknél okosabbnak tartotta és saját 
szerzeményét még idejekorán vélte biztos­
ságba helyezhetni. „Aprés nous le déluge!‘, 
Es jött is az özön gyorsan, mint a villám, 
s mindent elsöpört : a régi törzsből való 
grófot a tőzsdebáróval együtt, a merész 
speculanst ép úgy, mint a munkást, ki a 
szédelgés idejének túlságos dijai által elka- 
patott.

A tanúság kemény volt, de nagyon is 
megérdemeltük, és talán eljön az idő, mi­
dőn hálás érzülettel fogunk a nagy vál­
ságra s követkézményeire emlékezni; azon 
időkről szólunk, midőn a becsületes munka 
visszanyerendi jogosultságát és országunk 
fejlődése nyugodt s biztos, habár lassú pá­
lyára lesz terelve.

És még egyet! Hogy mi mindnyájan 
amúgy igazán javithatlan sanguinikusok 
vagyunk, azt nemcsak az alapítási szédel­
gés idejében mutattuk ki, azt még most 
is tanúsítjuk, mert az egyik szélsőségből 
szerencsésen a másikba estünk Ha akkor 
egy ügyesen készített prospectus ,s né­

hány jóhangzásu név elég volt, hogy a 
igunk s a mieink vagyonát esztelen vál­

lalatokban koczkáztassuk, ma a megmentett 
tőke jól megóva a Wertheim-féle pénztár­
ban nyugszik, mert semmiféle befektetést 
nem találunk eléggé biztosnak.

Még vannak vállalatok, melyekben el­
helyezheti pénzét az óvatos ember is; de 
most a roszszal együtt a jót is kidobják az 
ablakon.

Egy tekintet árjegyzékeinkre ezt eléggé 
jól illustrálja.

Ha Angol- s Németországban, vagy 
Hollandiában egy iparvállalat részvénye­
seinek évi 6%-ot jövedelmez, az illető pa­
pit* bizonyosan al pari áll vagy még maga­
sabban. Nálunk vannak olyanok, melyek 10 
és több százalékot hoznak, s mégis csak al 
pari vagy még alacsonyabban lehet rajtok 
túladni.

Vagy valóban igaz, hogy mi mindnyá­
jan született uzsorások vagyunk ? Mert 10 
0/0 már uzsora-kamat, és mi annyit kérünk, 
hogy általában egy papírért érdeklődjünk, 
így persze kár, hogy épen most egy bizott­
ság arról tanácskozik, hogy nem volna-e 
helyén az uzsora-törvényeket visszaállítani; 
mert a ki egy magában véve biztos papírt, 
mely 8°/0-ot jövedelmez, még nem akar 
névértéken vásárolni, az semmi esetre sem 
lesz hajlandó rendőri tekintetből felebarát­
jának legfölebb 6%-ért pénzt kölcsö­
nözni.

Az iránt már mégis mindenkinek tisz-

ben hitelezői fognak kielégittetni. A rész­
vényes semmit sem remélhet.

A közlekedési intézetek közül a pesti 
lóvasut az igen kedvezőtlen közleke­
dési viszonyok daczára — hála az előbbi 
évek tartalékösszegeinek — viszonylag 
igen kedvező eredményt fog felmutathatni, 
mert az, mint halljuk, mintegy 25 frtnyi 
dividendát tesz lehetővé, mi mellett épüle­
tek és telkek a megszerzési áron számíttat­
nak és a forgalmi eszközök tetemes leszál­
lításokkal jegyezhetők fel. Deczember 
31-én 251-gyei jegyeztettek.

A budai lóvasut nyereséges ó-budai 
ága daczára nem képes fel virágozni, mert 
a költséges zugligeti vonal egyszerű vágá­
nyával mint saison-pálya évről-évre csak 
veszteséget eredményez. De az idei jöve­
delemből legalább a Dunaparton kettős 
vágányt alkalmazott, és talán lebegő adós­
ságának egy vészét is fogja törleszthetni. 
A nominális jegyzés decz. 31-én 75.

A budai lóvasúti társaságnak a pesti­
vel való egyesítése ismét beszéd tárgya, és 
azt beszélik, hogy az egyesítés létrejötte 
esetében két budai részvényre 1 pesti fogna 
esni.

A budai lóvasut részvényeseinek érde­
kében ez igen kívánatos volna, mert kétsé­
ges , hogy a jelenleg fennálló viszonyok 
között a társaság csak valaha is zöld ágra 
juthatna, és csakis a két lóvasut egyesítése 
lehet üdvös eredményű.

A budai hegyi pálya az idén nem oszt 
ki dividendát, de a consolidálásban ismét 
előbbre haladt, mert részvényeinek olcsó 
árát felhasználva, 500 darab részvényt 
névértéken alul vásárolt vissza. Az év vé­
gén azok 67-tel jegyeztettek.

mázsa Nro 4 11 frt 50 kr. Kenyérliszt eoy 
mázsa 10 frt. Barnaliszt egy mázsa 8 frt 
50 kr. Zsupp 12 írton 8 kr. Bab 4 frt 60 krtól 
5 frtig Burgonya 1—1 frt 40 kr.

P á ]) a. Búza 4 frt 40 kr, 3 frt 70 kr. 
Rozs 3 frt 20 kr, 2 frt 40 kr. Árpa 2 frt 
30 kr, 1 frt 80 kr. Zab 1 frt 80 kr, 1 frt 6(1 
kr. Tengeri 2 frt 40 kr, 2 frt. Liszt má­
zsája 0 frt 50 kr, 4 frt 50 kr. Disznóhus 
fontja 34 kr.'Disznózsir fontja 60 kr.

Sopron. Búza 3.90—4.70. Rozs 3. frt 
3.60. Árpa 2.20—2.80. Zab 2.15. Kukori- 
cza 2.90.

I n g v á r. Búza mérőnkint 4 frt 20 kr 
Rozs 3 frt 60 kr. Árpa 2 frt. Zab 1 frt 70 
kr. Kukuricza 2 frt 60 kr. Burgonya 1 frt. 
Borso 6 frt 50 kr. Lencse 4 frt. Paszuly 
4 frt 40 kr. Kása 5 frt. Köles 3 frt. Széna 
1 frt 30 kr. Szalma 1 frt. 10 kr. Vaj 50 kr. 
Zsil* 80 kr. Szesz 20 ki*. Szalonna 5* kr. 
Marhahús 18—20 kr.

Szatmár - Németi köblönkint: 
Tisztabuza 8 frt 50 kr, 8 frt 30, 8 frt. Két­
szeres 7 frt 40 kr, 7 frt, 6 frt 80 kr. Rozs 
6 frt, 5 frt 70 kr. Árpa 4 frt, 3 frt 80 kr. 
Zab 3 frt 40 kr, 3 frt 30 kr, 3 frt 20 kr. 
Tengeri 5 frt 30 kr, 5 frt 20 kr. 5 frt. Kása 
12 frt, 11 frt, 10 frt 50 kr. Paszuly 13 frt. 
12 frt, 11 frt 50 kr. Krumpli 3 frt 20 kr, 
2 frt 80 kr. Szilva 20 frt, 18 frt, 14 frt. Sza­
lonnának mázs. uj 38 frt, 36 frt, Ó 48 frt.

tában kellene lennie, hogy a 20—40° p-os 
dividendák ideje, egyes, különös körülmé­
nyek kedvezésében részesülő intézeteket 
kivéve, sokáig nem fog bekövetkezni; eb­
ben is kevesebbel beérő észjárásnak kell 
helyet foglalni, és csak ez esetben fog ér- 
tékpapiraink piacza s tőzsdénk, mely ma 
az egykorinak alig* árnyéka, a gyógyulás

. J i í' • 'j. í’ • - 1 1 Értéktőzsde jan. 11-én. Az estistádiumába lepni, at a la nos megjegyzések- j , . J1 . 1 7• M u 1 borzen nincs üzlet; csak hitelben néhány
hez hozzácsatoljuk piaczunk legkiválóbb kötég 0szLr;lk hitel 227.80-227.90, föld­
vállalatainak rövid áttekintését, és kiván- ] hitel 73.50 — 73.75, takarék és hitel 54— 
juk, hogy ebből olvasóink,' valamint mi 
azon vigaszt merítsék, hogy a helyzet oly 
kétségbeejtőnelvTnég sem’mon(Iható, hogy 
jobb állapotok beállásának minden remé­
nyét kizárná.

54.50, municipál 27.25 — 27.50.

A pesti áru- és értéktőzsde hivatalos 
árjegyzetei alapján a biztositó társu­
latok részvényeivel kezdjük szemlénket, 
melyek között, mint mindig az első ma­
gyar biztosító-társulat aratta a legfénye­
sebb sikereket. A jelentékeny magasság, 
melyre ennek tartaléktőkéi emelkedtek 
már magában képes a részvényest jelenté­
keny (lividendához juttatni, annyira, hogy 
a lefolyt évre vonatkozólag biztossággal 
jobb eredményt lehet feltételezni, mint a 
megelőzött évben, és a dividendát körülbe­
lül 150 forintra becsülik, mi a névérték 
szerint számítva mintegy 50, a jelen érték 
szerint mintegy 14° z0-nyi jövedelmet tesz 
ki, mert a részvény deczember 31-én 
1050-nel jegyeztetett.

A meglevő tartaléktőke folytán a rész 
vény belső értéke 8—900 forint közötti, és 
azért feltehető, hogy 1—2 év múlva a rész­
vény liberalva lesz és az eredeti részvé­
nyeseknek az obligatiók visszaadatnak.

Az előbbivel összeköttetésben álló P an- 
n o n i a viszontbiztositó-társulat gyanítha­
tó lag szintén kielégítő hasznot fog nyúj­
tani, de hogy mennyire rúghat az, bizto­
san még nem lehet tudni, de mint halljuk, 
40—50 frt közt lesz az osztalék. Az év vé­
gén 355-el jegyeztettek.

A pesti biztosító részvény társulat azon 
körülmény által szenved, hogy részvénytő­
kéjét a legkedvezőtlenebb időben feljebb 
emelte, s habár igazgatása kitűnő s lelki- 
ismeretes, mégis elkövette e hibát és még 
azt a másikat is, hogy a nagyobbitott rész­
vénytőkével egy ingatlant vásárolt, mely­
nek jövedelme igen kevéssé kielégítő.

Az ezidei dividenda 8 frtra becsültetik; 
a részvények az év végén 62-vel jegyez­
tettek.

Ugyanoly viszonyban mint a Pannónia 
a magyar biztositó - társulathoz, ált az 
Unió viszont-biztositó - társulat a pesti 
biztosító társulathoz. Ez a részvényeseknek 
az utolsó évben kevéssé kielégítő dividen­
dát adott, mert az nem ment több mint 4 
forintra 300 frt névérték mellett, miután a 
tengeren való szállítási üzletnél szenvedett 
károk egyéb ágak nyereményére kedvezőt­
len behatást gyakoroltak.

Mint halljuk, az uj üzleti évben (mely 
ezúttal 18 havi időre terjed ki, mivel csak 
a jelen év végén fog befejeztetni) az üzlet 
menetéből biztossággal sokkal kedvezőbb 
eredményt jósolnak. Daczára annak, hogy 
a részvénytőke tökéletesen érintetlen, a 
300 frt névértékű részvények decz. 31-én 
128 -al jegyeztettek.

A „Haza“ viszon-biztositó-társulat rész- 
vényo a tőzsdén ritkán fordult elő’ és ezen 
bank üzleteinek állásáról kevés vagy épen 
semmi sem került nyilvánosságra. Dividen­
da nélkül tengeti életét, és ha csoda nem 
történik, ez állajiot még jó ideig változat­
lan maradhat. De a 38-czal való árjegyzés 
100 frt névérték mellett egészen névszerin­
tinek mondandó.

Szólunk még a „Hunnia“ viszont bizto­
sító-társulatról, mely az év végén tett dús 
életét befejezte, és megjegyezzük, hogy li- 
quidátiója alkalmával a legkedvezőbb eset-

A z árutőzsd é 11 január 11-én a, mal­
mok tartózkodó tartása miatt búza ma és 
tegnap ismét 10—15 krral csökkent. Búza 
tiszai 88 fontos 5.35, 87 fontos 5.30, 86 
fontos 5.20, 85 fontos 5.05, bánsági 87 fon­
tos 5.15, 85 fontos 4.90, 84(4 fontos 4.90, 
felvidéki 86 fontos 5 frt, mind három hóra 

ma~ vámmázsánként. — Rozs, tengeri, árpa és 
zab változatlanok. Usance-buza tavaszra 
4.75. tengeri május—jun. bánsági 3.50, 
magyar 3.32, zab tavaszra 2.20.

A stettini kereskedelmi k ti­
ni a r a javaslatára az ottani tvszék magyar 
tolmácsost alkalmazott Pollák Ignácz ur 
személyében. A stettini piacz üzleti össze­
köttetése a magyar kereskedelemmel nap- 
ról-napra emelkedőben van. Hogy lapunk 
kellő fontosságot tulajdonit azon kikötő 
helynek „mint gabona, szesz, s ol.ij-piacz- 
nak bizonyítja azon tény, hogy összekötte­
tésbe léptünk a Taetz és társ. utód.“ e.zimü 
elsőrendű czéggel, s attól rendes piaczi tu­
dósításokat hozunk.

Stettin, jan. 9-én d. u. 11 4 órakor. 
(Taetz és társ. utód.) Búza 2000 fontjá­
val, helyben sárga 171 —188 Rmk., feliéi* 
180 —196 Rmk., tavaszra 191—189 Rmk., 
fiz. jun.—jul. 193 Rmk. fiz. — Rozs helyt 
orosz 153—157 fiz., német, idei 159—162 
Rmk. fiz. máj.—jun. 146 Rmk. — Árpa 
helyt 156 —180 Rmk. fiz. — Lenmag 
2000 fontjával helyt 246—255 fiz. kevés 
üzlet. — Lenmagolaj 200 fontjával 
54. — Petroleum 50 kilójával 13.35 
13.4 fiz. — Szesz 10,000 lit. % helyt 
edény nélkül 54.2 fiz.

Berlin jan. 9-én. Búza 2000 fontjá­
val api*.-—máj. 188—186.5 Rmk. fiz. Len­
magolaj jan. 54 fiz. Szesz, helyt 54.8 fiz.

Berlin, jan. 5-én bányatér- 
mény és fém piacz. Hadra Lipót úr­
tól. Áz üzletb :n a múlt héten semmi je­
lentékenyebb változás ; a forgalom csekély; 
a legtöbb fém alig tartja meg az előbbi 
árakat. Nyers vasban sincs javulás jobbra. 
Vörösréz Angliában csendes angol 90—92 
font ster. Czink erős. Boroszlóban Giesche 
W. II. utódjaitól 8(4—8(4 tall. Ólom 
tartja magát. Nyers vas glasgowi piaczon 
csendes hangulatban maradt. Jobb és java 
skót fajta Berlinben 57—65 e. gar. felső 
sziléziai coaks — nyers vas 38—40 ezüst 
garas. Kőszén és coaks erős.

B.-C s a I) a terményárak : Búza 89 fon­
tos 5 frt-ról 5 frt 5(1 kr-ig, 80 fontos 4 frt 
90 kr. Tengeri 3 forint 10 kr. Árpa 2 frt 
70 kr.

Az osztrák allamvasut utolsó 
heti kimutatása 1874-ről e következő ada­
tokat tartalmazza. Az összes 221 mérföld 
hosszú hálózaton az 1874. év folyamában 
4.316,976 személy és 99.400,827 mázsa áru 
szállíttatott. — Á gyorsvonatok bevétele 
8.164,658 frtot. a többieké 22.160,773 frt: 
az összes bevétel 30.325,531 frtot tett. Az 
1873-ki bevétel 35.428,474 frtra ment. A 
bevételi csökkenés tehát 5.103,043 frt. De 
a társulat ezen hiányt az által ütötte 
helyre, hogy — mint más alkalommal kö­
zölve volt — a kiadásokban is lényeges 
megtakarításokat tett.

A m agy a r- b e 1 g a ,g ép gy á r-rész- 
vénytársaság gyárát a in. kincstár évek 
előtt 800 ezer írtért vasúti vaggon és gép­
gyár czéljaira megvette, hanem a társulat 
azon idő óta még mindig nem oszlott fel 
végleg, s mindig végleszámolás alatt áll. 
— Hátralevő vagyona ezen végleszámolás 
alatti társulatnak egy 100 lóerejü gőzhajó 
és 2 uszályhajó vasból. A mint a társulati 
vagyon ez -n utolsó maradványa értékesít­
tetik, a befolyó összeg a részvényesek kö­
zött fel fog osztatni s a társulat végleg 
megszűnik. Yolt is már vevő, a kinek az 
említett tárgyak 85 ezer írtért eladattak s 
a ki 5000 frt előleget is adott, de a fizetési 
határidőt meg nem tudván tartani, előlege 
odaveszett.

Vidéki piaczok a múlt héten.
Kassán Marhahús 20—24 kr. Bornyu- 

hus 30—28 kr. Bárányhus 14—12 kr. Ser­
téshús 32—30 kr. Szalonna 52 kr. Szappan 
28 kr. Egy tojás 2(4 kr. Egy iteze mák 16 
kr. Egy iteze vaj 78 — 76 kr. Egy iteze zsir 
54 kr. Al. auszt. mérőben: Liszt 5. 4.50
Borsó 7.—6.50. Lencse 6.—5.50. Paszuly 
6.50—6. Aszuszilva 7.50 — 7. Orlött dara 
6.—5.50. Tatárka 7.—6.50. Burgonya 1.90. 
Búza 9.20—4.10. Kétszeres 3.40. Rozs 3. 
20—3.10. Maláta árpa 2.80. Árpa 2.70— 
2.60. Zab 1.65—1.60. kása 5.80—5.70. 
Kukoricza 3.10—3. Szesz 30 itezéje 19 ki*.

Győr. Tisztabuza 90 fontos 4 frt 30 
krtól 4 frt 70 krig. Közönséges búza 90 
fontos 3 frt 40 krtól 3 frt 80 krig. Rozs 80 
fontos 3 frt 10 krtól 3 frt 50 krig. Árpa 
72 fontos 2 frt 60 krtól 3 frtig. Zab 50 
fontos 1 frt 70 krtól 2 frt 10 krig. Kuko­
ricza 90 fontos 2 frt 40 krtól 2 frt 80 krig. 
Köles 85 fontos 2 frt 30 krtól 2 frt 70 
krig. Bor egy akó 8—12 frt. Mundliszt 
egy mázsa Nro. 3 12 frt. Zsemlyeliszt egy

L i q u i d á t i ó k. Az „Ung. Actionär“ 
szerint 1874-ben Ausztriában 150 társulat 
300 millió tőkével, Magyarországban 45 
társulat 30 millió tőkével került liquidátió 
alá. Ezen tőkékből legalább 20H millió frt 
elveszett. 26 társaság 20 millió tőkével ugv 
mondott csődöt, hogy nemcsak a részvé­
nyesek, de maguk a hitelezők nagyrésze 
is elvesztette tőkéjét. Az összes veszteség 
bátran 250 millióra tehető.

Angolország ezüsttermelése 
évről-évre csökken. 1868-ig még emelke­
dett, ezen évben tett 841,238 unciát; 1869- 
ben 931,891 — 1870-ben 784.562, 1871-ben 
761,490 — 1872-ben 628,920 — 1873-ban 
531,077 unciát.

A franczia bank fémkészletét 4.8 
mill, frankkal redukálta, de egyúttal bank- 
j egy forgalmát is 6.4 millióval, tárczáját 
pedig 30.8 millióval. — A franczia bank 
fémkészlete elegendő volna a készpénzfize­
tés esetleges megkezdésére; de mivel a 
külkereskedelem az utóbbi hetekben kissé 
csökkent, fentartják továbbra is a keny- 
szerfolyamot.

Az orosz-1öí*ö k kereskedelmi 
szerződés megújítása irántmegindittat- 
tak a tárgyalások. A mostani csak 1876 
végéig bír érvénynyel. — Egyúttal a khe- 
dive is szándékoz!' Oroszországgal keres­
kedelmi szerződési kötni.

Ingatlanok elá rusi tusánál 
Ausztriában is kezdik a pénzhiány és bi­
zalmatlanság hatásait tapasztalni. A több 
százezerre becsült moczovitzi ezukorgyár 
január 7-én tartott h a r m a d i k árverésen 
50,735 írton adatott el — egy berlini 
ezégnek.

Zink-ércz. Pelsőcz-Ardóban jelen­
tékeny feltárást eszközölt egy kutató-tár­
sulat zink-érczekre. Az érczek harmadlagos 
mészben fordulnak elő, s a mint mondják, 
nagyon tartalomdúsak. Az első szállítmány 
e napokban indult Belgiumba.

Felelős szerkesztő: Halász Imre.
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TartvaAdva

Tartva

HIVATALOS KÉSZ.

bánsági

tiszar.

fehérni.

bácskai

Gr abona-árak
1875. január 11.

BÍZ A
Tám-

mázsá nké nt 
ff Irt kr. — frt kr.

mázsánként
ff frtkr. — frt kr

84 4. 
86 4 
88 4.

,45-4.55 
5-4.80 

80—5— 
,60-4.70 
95-5.05 
15-5.25 
55—4.65 
,90—4.95 
.10-5.20 
.65-4.75
.-----5.10
.25—5 30

ff
ROZS................80 után
ÁRPA maláta . 72 

„ takarni. 72
ZAB...................50
KVKORICZA, báli. mérő 

másnemű „
ZAB.................. «0 font
REPtZE,fekete 75 „

,, bánáti 75 .. 
KÖLES...........82 „

85 4.60 
87 4.80 
89 5.— 
85 4.80 
87 5.10 
89 5.25 
85 4.75 
87 5.— 
89 5.20 
85 4.85 
87 5.15 
89 5.30

-4.70 
4.85 
5.05 
4.90 
5.15 
5.30 
4.85 
5 05 
5.25 
4.95 
5 20 
5.35

lián- frtkr. frtkr.

szilárd
szilárd!)
szilártlb
szilárdb
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
szilárd

3.70-3.75 
3.75—3.80 
2.50-2.60 
2.17-2.22 
3.10-3.15 
3.----- 3.05

-3.10

Minta-liszt
0 szám 
1 ,

Kötvények:
lív Magyar vasúti kölcsön120 frts 
100 (tömöri illamvasut! záloglevél

Magyar sorsjegy-kölcsön .
lS71-ki magyar államkötvény
1872- ki „ v ,
1873- kl m. k. kincs!. nt-He/oez.
Földteherm. kötvény magyar^ .

-„*• 1867. zár.
teiuesl b. 

” „ <1867. zár.
„ horv.-szl.

” „ erdélyi.
Szöllöváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8c/o • •

Biztosítások:
80 Atlas, vlszbiztosltó-társaság ■ 

315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza. életbiztosító társaság 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ.
100 Pesti biztosító intézet.............
200 Hunnia biztosító-társaság ■ • 
100 Tisza........................................

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasat . ..,s
200 Pesti közúti vaspálya t 
200 Budai „ ” . . ''u, ,100 Vjpest-Rákospalota. levonata
200 Alföld-Fiumei
200 Észak-keleti 
200 Magyar-keleti
“00 Első erdélyi
200 Déli vaspálya-tarsasag .
100 Budai hegyipálya...................

Bankok:
80 Muniripalis hitelbank ■ ■
80 Angol-magyar bank

Bánáti kereskedelmi es ipari). 
200 Magyar általános hitelbank
200 Franeo-magyar bank................

Magyar által, fölilhitelrészv.-t. 
Mag)ar ielzálog.-hank

Adva Tartva Be­
fizet

98T/ 99.25 70
80

84.5/ 84.75 80
8S.5C 89.-

4086.51 87.-

77.7c 78.25 50
50

76.- 77.- 50
-- .-- 100
-- 200

76 5C 76.75 200
73.5C 73.75 100
89- 90.- 80

50
100
200

1100Á
38.-

1110.—
40.—

500
200
100

370.- 375.— 60
62- 63 — 400

890
200
100
140
100

252.— 253.- 100
80.- 85.-

—-
100
100

—.— 40
67.- 68.— 60

100
1000

27.50 27.75 100
24 50 25.— 100

50
213 75 214. - 130
69. - 70.— 60
74.- 74.25 50

50

Pesti egyletbank...........
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Nyugot-magyarhonl jelzálog- 

hitelbank Sopronban ■ • - 
Nyugot-magyarhoni leszámító o 

és hitelbank Pozsonyban 
Takarék- és hitel-egylet. •
Takarék-és hitel-pénztár, becs
Xyitral kerested, liitellnteze 
Pozsonyi hitelbank.............

iparbauk ..............
Pesti bank 5c,.........................
Pesti népbank Pesti pénzváltóház-tarsulat 
Budu-óbudai népbank .

B uda 1* kereskedői mi bank .
Pesti 99 99
Pesti iparbank......................
Pest-budai kézműves-bank 
Pesti zálogkölcsönzö-intézet
B i rodal m i tisztiegy l.m. hit. int 
Baranyai takarék- és hitelbank 
Debrecseni kereskedelmi bank 
Temesvári keresk. és hitelbank
Első erdélyi bank......................
Szegedi forgalmi bank..............
Szerbiai ideiglenes banknyugta

Takarékpénztárak:
Ó-Budai takarékpénztár 
Ferenvz-Józsefvárosi takarókp 
Főlegyházai takarékpénztár 
Gödöllői
Országos központi „
Pesti I. hazai 
Pest-Budai fővár. ,, 
Pest-Kőbányai »<.
Pest-külvárosi ,,
Szent-Endrei

54.25

36.— 
52.— 

165- 
805.— 
345. — 
56-

35.

A „Franklin-Társulat“
es kiadásában (Budapest, VI. egyetem-uteza 
és minden könyvkereskedésben kapható :

magyar irodalmi intézet
4-ik szám) megjelent

»iSzlidh Ismeretek Könyve
leányok számára.

Irta

Scliatter Gyula
Az .5 dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazottan

átdolgozta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ezen, irodalmunkban mindenesetre hézagpótló, mert páratlan 

míí, 4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténe­
lem és hitregetan. 269 lap. — III. kötet. (Természettudományok (lerme- 
szetrajz. Embertan. Természettan), 275 lap. — IV. kötet. Számtan. Magyar 
nyelvtan. Magyar irodalomtörténet (a külföld irodalom-történetével) es 
Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a nönövelö-mézetek, nőiskolák es különösen min­
den Családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és 
nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nő sem mondható 
míveltnek, e munkában benfoglaltatnak. Ezen mü a német nyelvben 5 kiadást 
ért, a magyar kiadás pedig mindenütt tekintettel a hazai \ iszom okra van 
kidolgozva, és, szakértők Ítélete szerint igen jól. Oly mü ez. mely felnőttebb, s 
az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk 
azt mindenkinek tizeimébe, kinek a nevelés és tanitás szivén fekszik. — 
Daczára a mii nagy kiterjedésének (69 8-adrétii iv több térképpel és számos 
rajzokkal) ára csak 4 frt ini van téve, s egyes kötetei is kaphatok 1 Írt­
jával. A négy kötet egy csinos vászon kötésben 5 frt.
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\ Franklin Tnrtnilnt^ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
A ?*r 1 (llltvllll- 1 dlhIlidL Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent és min­

den könykereskedésben kapható:

Nemzeti nagy képes naptár
187b.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal
. (Számos képpel.)
IHetedik évfolyam. Szerkeszti ÁLDOK IMRE. Ara fűzve 1 frt.

, TARTALOM: Naptári rész. - Gyulay Pál. A sellő (Ballada). - Komócsv 
József. A boltőrző. — Ábrányi Emil. Augusztához (Lord Byron). — Vértesi Arnold, 

isten nevében, tört. rajz. — Műcsarnok: I. Kaulbach „Nero“-ja czimkephez. —
•,P~Z ej° csendzavarok, képpel. _ III. Szigetvári hősnő, képpol. Egy rejtélyes

gyilkosság. Keleti kép a nemré»multból, képpel- - A főváros emelkedése, Rath 
ivaroly arczképével. — Bank és börze, több képpel. — A láthatatlan. Jelenet az angol 

lhl,nL" történetéből, képekkel. — A párisi pénzverdében. — Petőfi hagyományaiból : 
lajárok, hova .... íj. o.oromba tábornokhoz. — Szent-Pétervár és Moszkva,

Az a.-szony története,

: V T. FveL - Bank és börze, több képpel. — A 
bank történetéből, képekkel. — A párisi pénzverdében.

. Odajárok, hova .... (p E<jy fforomba tábornokhoz. — öze 
képekkel. — A vallásviszály Németországban, több arczképpel.
I. A virágok a szobában. — II. Az egészséges lakás kellékei. ... .------ -
kepék szöveg nélkül. — Egy év történetéből. Uj miniszterek: Ghyczy Kálmán, Bartal 
György, arczképekkel. — Néhány név a sírkövekről: Disraeli B. és Gróf Hederváry, 
l'örök János, Kubinyi Ferencz, Szilágyi Pál, Michelet, Kaulbach, arczképekkel. — 
Ünnepélyek : A m igyar tud. akadémia nagy-gyűlése. — Az akadémia ünnepélyes köz­
gyűlése. — A Kisfaludy-táraaság közgyűlése. —- Az Erkel-ünnopély. — Strausz Dávid 
'■a I ogarasi János, arczképekkel. — Vegyesek.—A méter-rendszer. — A magyar biro­

dalom közigazgatási tiszti czimtára. — Országos vásárok.

44. 
86 - 

2290. 
161. -

44
37.—

4“

36.—

Malmok:
Ár púdul nloni
Aradi gőzmalom.........................
Concordia-gőzmalom.................
Borsod-Miskolezi gőzmalom • •
Erzsébet-gtizmalom...................
Luiza-gözmalom ......................
Temesvári gőzmalom.................
Molnár- és sütö-gözmalom
Hengermalom............................
Victoria-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom • • • -
Budai gyártelep.........................
Faunon ia-gözmaloni................

Különféle iparpapirok:
Építő társaság, Pesti.................

„ „ Cottage •
„ északi magyar

Serfözöde, I. magyar.................
Sertósliízlaló...............................
,,Athenaeum“ könyvnyomda
Pesti...........  99

„Franklin-Társulat“ ..............
(ianz-féle vasöntöde 
Gsclnvindt-féle szeszgyár 
Első magyar gyógyintézet 
Kereskedelmi épület •••••••
Rima-Murányi bányatársaság • 
Gyapjumosó és bízom. I. magyar 
Salgó-Tarjáni kőszén

,, vasöntöde...........
Schlick-féle vasöntöde 
Soda- és vegyárú-gyár - 
Sóskúti kőbánya-társaság
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, 1. magyar.................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Mairyar általános kőszén hány a 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagút-társaság.........................
Téglagyár, szt.-endrei

„ budapesti ..............
Tégla- és mészégető, újlaki 
Tég lag} ár, kőbányai

112 — 
94 —

209 - 
680.— 
84.- 

610.- 
8- 

385. -

20.-

380. 
153. 
235. - 
560.-

268.-
208.

89.
73.—
33.

158.

70.
155- — 
145.— 
100

71 -

55.-
70.

114.— 
95.-

211 — 
700.— 
85. - 

620.— 
9.— 

390.—

22 -

385 — 
155. — 
236.—

270 
212.—

90.—
74. 
35, 

160.

75. — 
160. 
150. 
105.

73. -

57. — 
75 —

Záloglevelek:
Magyar földliitellntózet 51/.»/«

„ jöredckbárcza . . 6 e/e
,, jelzálogbank 5'/.ee
„ ny. mh.jcIz.Sopr. 6 e/e
„ ált. fiildliiteltárs. 6 e/e

„ „ ö'/s e/e
Pesti kereskedelmi bank 
Szebeni földhitelintézet ő'/je/e 
Kishirtok. földhitelintézet 7 e/e

Elsőbbségek:
300 Éjszakkeleti vaspálya . . . öe/e 
300 Magyar galiczlnl vasp.cz. 5o e 
200 I. erdélyi vasp. .> e,e ez. frt 100 
— Budapesti lánezliid . ... 6 o/o 
100 Borsod-mtskolezi malom
150 Budapesti malom ...........6 e/e
100 Pannonia-gözmalom . . . . 6 e/o

Pénznemek:
Császári arany............................
Osztrák-magyar 8 fi tos arany
20 frankos arany.......................

—— Osztrák és magyar ezüst .... 
I Porosz pénztárjegy....................
jj! Váltók:

5 Augsburg 100 deinem, frt után 
5 M. Frankfurt 100 din. frt után 
5 Ilamb. 100 din. bír. Mark után
5 London 100 font Sterling után
6 Milano 100 Llr.n.Ht. (fre) után 
4 Paris 100 franc után

5.50

80

85.

175!-

5 24 
8.89 
8.89 

105.
1.641/4

)5 — 
S4.10 
54 10 

110.75

44

20
300

NEMHIVATÁLOS RÉSZ.
Aradi kereskedelmi bank befiz. 
Hötel-részvcny-társaság . .
Sekuritas 30(1 frt beflz..............
Szöd-rákosi téglagyár..............
>.-várad) kerested. Iparbank 
(iyörl kereskedelmi bank 
Sz..Fehérvári kerested, bank 
Kecskeméti központi takarékp.

208

87.8S

85.25

180-

5.26 
8.91 
8.91 

105.50 
1.64'/2

54.30
54.30

111.

44.25

212.—

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.

Hivatalos közlések

szerint.
1875. január U-rn.

Adva Tartva

Járad. máj.—nor.szelv. bankj. 5o,o 
„ jau. jul. „ ezüst . . 

1839.ki sorsj.eg. (250 pp.) 100 f. ut. 
1854-kl sorsj. (250 pp.) 4 e/e ... . 
1860-kisorsj.eg.(500 frt o. é.) 5o/o
1864.ki (100 Irt o. é.)....................
Como-jövedékjegy (42 líra) darab. 
Magyar vasúti kölcsön )120 frt ez.) 
Alsó-Ausztriai földteherm. kütr. 
Angol-osztr. bank beflz. 120 frt ez. 
Osztr. földbitelint. beflz. 40 frt ez.
Hitelintézel.....................................
Alsó-Ausztriui leszám. társ. 500frt 
Frauco-osztr. bank liellz.lOÖ frt ez.
Nemzeti bank ................................
ltunagözliajó-társulat 500 frt pp. 
Erzsébct-pálya 200 frt frt pp. 
Ferdinánd északi pálya 1000 frt pp. 
Ferencz-József-pálya 200 f. oé. ez. 
Kassa-oil. vasp. beflz. 200 f. oé. ez.
Trieszti Lloyd 500 frt ..................
1. erdélyi pálya 200 frt ezüstben 
Államvaspálya 200 frt pp. ezüstb. 
ítéli vaspálya 200 frt o. r. ezüstb. 
Tlszavidékl vasp beflz. 200 frt pp. 
Tramway befizetés 200 fel o. é. 
Magyar nyűgöt! vasút 
Osztr. földhitelintézet ezüst 5»»

70.— 
75 40 

268.-
104.50 
112 50 
140 50
18.— 
98.80 
98 — 

142.—

73.25 
858.—
52. - 

1003.— 
441.— 
189 50 

1970-—
183.50
133.25 
461 -

298. —
126.50 
186 75 
123.—

96.

70.10 
7ö 50 

272.- 
105 - 
113.— 
141.— 
20.— 
99 20 
99.— 

142.25

73.50 
862.-
52.50 

1004 —
443
189.75 

1980.—
184.—
133.75 
463

299.— 
127- — 
187. 
128.

96.50

Oszt. földi), int.34 cvb. vlsszaf.ué. 
Osztrák nemzeti bank 5o'o ... 
Alföld-fiumei vasp. 200 frt ez. 5»/« 
ltunagözliajúzási társaság 5o’o . . 
Ferdinánd északi vasút pp. 
Pécs-barest vasút 200 frt o é. . . 
I. erdélyi pálya ezüstben 6e/e . . .
Állam vasút 500 frank.................

„ 1867. 500 frank
Déli vasul 500 frank 

„ 6e/e hons 1875—1676 500 fe. 
Tiszamelléki vasút ez. 5e/e „
Magyar keleti vaspálya

Magánsorsjegyek darabkáit.

Hitelintézet
(Tary.......................... pp
Duiiairőzhaj()zási tár*.
Keglevieh 
Budai 
Pál ffy
Hudolf-sorsjegy 
Sál in
St.-Genius 
Trieszt városa 
Wald stein 
Windischgrätz

oé. 100 frt
45 „ 

100 „ 
10 „
40
40 „ 
10 „ 

» 40 „
pp. 40 „ 
né. 100 .,
pp. 20 ., 
„ 20 ..

né.

86.
93.50
80.40

95.50

79—
140—
137—
109.40

84 50 
68^0

166.
27.50
9250
13— 
25— 
25—
14— 
35.— 
27.50

107—
22.25
19—

96.-

109.00

66 50

166.50
28.-
93-
13.50

14
36
28.

22
20.

A ,,Frankiiii-tarsulat'1 magyar irodain,i intézet kiadásá­
ban. (Builapest egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent es 

minden könyvárusnál kapható:

NAGY MIKLÓS.

Magyarország képekben.
Honismerteit) album.

400 hazai tárgyú képpel díszítve.
Ivét rész egy kötetben. Kötve 6 frt.

A „Magyarország képekben“ tartalmát képezik : 
I. Történeti vagy egyéb nevezetességű helységek, városok és 
egész vidékek jellemző leírása II. Hazai népélet. Elbeszélé­
sek és rajzok a nép életéből; népviseletek, népszokások 
ismertetése. — III. A múlt és jelen időből hazánk legne­
vezetesebb férfiainik arczképekkel díszített élet- és jellem­
rajzai. — VI Régi építmények, templomok, várromok, hajdún­
kon emlékek, műtárgyak stb. leírásai.

A változatos tartalmú és díszesen kiállított könyv 
közel 100 negyedrétü ivre terjed, úgy jeles hazai mű­
vészektől nyert képei, mint jobb íróink tollából eredt szö­
vegével . bármely könyvtárnak s asztalnak méltó diszeül 
szolgál.

I
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i
i

Lepte®) ijsáE a matjar nép számára
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mely megjelen minden héten vasárnapon,
mulattató ás tanul nő (fos tartalommal,

s a hazai és külföldi politikát tárgyaló rendes 
rovattal.

A minden héten egy ivén megjelenő és képekkel 
érdekesbitett újság ára

egész évre csak 2 forint osztr. ért.

A ..FrankIin-Tarsülni** magyar irodalmi intozet Budapest, (egyetem- 
utcza 4. sz.) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

Magyar polgári törvénykezési rendtartás
(MDCCCLXVIII: LIV t. ez.)

folytonos tekintettel a vonatkozó felsőbb rendeletekre, a magyar királ\ i 
curia semmitőszékének elvi jelentőségű határozataira, nemkülönben a 
magyar- és erdélyországi korábbi törvények és törvényszéki gyakorlatra.

irta Hevczegli Mihály,
jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd s a magyar kir. pesti egyetemen a ",a8.' “r 
magánjog magán-, a polgári törvénykezésnek pedig ny 1 v. r a 

(Nagy 8-rét, 392 lap.) Fiizve » forint.

Igen fontos
gazdasszonyok, mosók és mosónők

számára.

PALME FERENCZ
(Trautenaii Csehországban)

kizár, szabad.csász. kir.

mosási módszere,
a mely szerint 4 óra alatt, könnyű móddal, fáradság nélkül két 

I jókora hordkosár, akár tarka, akár fehér ruhát, egy személy által 
egyszeri könnyű keresztül-mosásra, hibátlanul, mosó-gép nélkül, 
bármily csekély' esteli világításnál, szíksó és lúg, s más egyéb 
éles, marópótszerek nélkül, melyek egészen nélkülözhetők és 
csak a kéz- és ruhának ártanak, akármely tiszta kúti vagy folyó­
vízben, a fehérítéshez hasonlóan, tisztán, minden kifőzés nélkül 

kimoshatni.
™ Azon t ez. gazdasszonyokat, kik hajlandók rendelvénye- ,
P met igénybe venni, biztosíthatom, miszerint minden ruhánál, 
Fi legyen az bármennyire elhanyagoltaivá — a mi a közönséges 
í mosásnál, különösen tél idején gyakran előfordul módszerem | 
p egész sikerrel alkalmazható.

Rendelvényem, mely csupán 2 o. c. frtnyi csekély összeg 
beküldésébe kerül, oly kitűnőnek bizonyult, hogy a szerint el- 

I járva, a ruha még egyszer annyi ideig tart, színe és minőségéből 
semmit sem vészit, és a többi szokásos eljáráshoz képest sok 
idő is lesz mellette meggazdálkodva.

Módszerem oly biztos, hogy kötelezhetem magamat, min­
den t. ez. megrendelőnek a nekem küldött 2 frt. tiszteletdijat 
visszafizetni, ha küldött rendelvényemben, melynek 2, vagy 
3-szori mosásnál ki kell magát fizetnie, a kéz és ruha ártalmása 
legcsekélyebb maró vegyresz találtatnék.
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Egy csésze kávé
vsak egy iljkrajczárba kerül,

az általunk újonnan feltalált hasonszenvi gazdasági kávé használata 
által, mely az 1873-iki bécsi világkiállításon az érdem-éremmel lett 
kitüntetve, és amelyet most kereskedé-be bocsátottunk.

Ezen mű-kávét külön-.sin háztartások- és kávé-kedvelőknek 
ajánlhatjuk, miután az a kávé-bab hozzávegyítése nélkül is jeles •< 
italt szolgáltat. Teljes tisztelettel , *

Leitner és Grünwald, [II
k. sz pótkávé- és csokolád-gyáruk, Budapest.II 

király-uteza. 69. sz L.
Utánzások ellen véd-jegyünk által megóvatva. \W

kii|iliiiíú minden fiiszerkereskedéshe.
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A „Franklin Társulat- mairyar iro­
dalmi intézet kiadásában Budapest, 
(IV. egyetem-urczaá. sz.) jelent metr 
és minden könyvárusnál kapható:

Uj olcsó és teljes kiadás
négy köretben.

K i s fa 1 ti (1 i

Kisfaludy Károly
minden munkái.

A Kisfaludy-társaság megbízásából
szerkesz'é

Told!/ Ferencz. 
Hatodik összes kiadás. 

Négy kötet fűzve 4 ft. 
Vászonba kötve 5 ft. 60 kr.

k ..FrankFti-Tnrstilat“ magyar irodalmi intézet és könyv­
nyomda kiadásában (Budapesten. IV. egyetem-uteza 4-ik szám) 

megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

KÉZIKÖNYV

KIR KÖZJEGYZŐK
számára.

Tekintettel az elmélet és gyakorlat igényeire

iromanvpéldákkal ellátva.
ívták

Dr. DÁRDAI SÁNDOR, és ZUNSZkV IMRE,
a „Jogtud. Közlöny"1 szerkesztője, a pesti kir it tábla p bírája.

I. kötet.
Ára fűzve 1 forint 20 krajezár.

A törvény csak 1875. évi május hó 1-jén lépvén életbe, a II-dIk 
kötet addig szintén meg fog jelenni. A második kötet tartalma 
zandja a díjszabályzatot, az irománypéldákat, a kózjeg zok 
székheh'eit, a bélyegtörvényt és mind min i vonnatkozó szabál 

Vendeleteket.

V FRANKLIN-TÁRSULAT-- magy. Írod intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4. szám)
megjelent és minden könyvárusnál kapható :

Három orosz és tárom aipl Utazás alioldba és a hold Ót hét légliajúll.
kalandjai. körül. Rázás Afrikában.

JUXES VERNE
„De la terve a la lune“ e's „Autour

JULES VERNE
után francziából 

NAGY' ISTVÁN-

Ára képes borítékba fűzve 2 frt.

de la lune1- czimü müvei után.

Ára borítékba fűzve 1 frt 20 kr.

JULES VERNE
„Cinq semaines en ballon“ r zimü 

müve után.

Képes borítékba fűzve, ára 1 frt 20 kr
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A „Frailklill-Tarsulat“ magyar irodalmi in­
tézet és könyvnyomda kiadásáb in, Budapest, (IV. 
egyetem-uteza 4-ik szám) megjelent és minden 

könyvkereskedő által megszerezhető:

Falusi gazda naptára
1875. évre.

A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók
számára 1

l.eininger Imre, Kettessel/ Kálmán, Kégli/ S<tudor, 
Kodolányi Antal, Lávát/ Jenő, Molnár István, Mol­
nár Lajos, Rodiczky Jenő, Sporzon Pál, Torma;/ liéla

s többek közreműködésével szerkeszti

Mi DAY IZIDOR,
a fóldmiv., ipar és kér -ügyi minisztériumban titkár.

XI. évfolyam. Ára fűzve 80 kr.
TARTALOM: Naptári vész. - Máday Izidor. 

A földművelésről általában és különösen hazánkban. 
— Kenessey Kálmán. A tagosításról.— Hogy lehet 
birtokunkat megkéi szerezni anélkül, hogy egy garast 
költenénk ? — Molnár Lajos. Jól szánts, jól - ess: 
fi le termésed biztosítva van. — Kenessev Kálmán. 
A búza-vetőmag nemesítéséről. — Kégly Sándor. 
A fogas borona és annak fontos rendeltetése a mezei 
munkáknál. — Tor may Béla. Az állattenyésztés 
köréből: I. Körültekintés. — II. Mikor várhatunk 
tenyész-eljárásunktól hasznot? — Kégly Sándor. 
A szarvasmarha-istállók czélszerű berendezéséről-— 
Sporzon Pál. Tanácsok azok számára, Kik gazdák 
akarnak lenni. — Kenessev Kálmán. Mi a mi legfőbb 
b -junk ? — Kodolányi Antal. A boldogulás meeter- 
sége.— Doiningtr Imre. Mezőgazdasági növényeink 
betegségéről. — Molnár István. A mustkezelés fő­
szabályairól. — Lávay Jenő. Ápoljuk a gyümölcs­
fákat. — Rodiczky Jenő. A tyuktenyésztésről. — 
Havi teendők emlékeztetője. — Az uj méter-mérte­

kek ismertetése. — Országos vásárok.

* Franklin-Társulat. < nyomdája, Budapest, egyetem-uteza 4. sz. un.
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